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Utolsó nemzedék
H. G. Wells, a szocialista meg* 

győződésében ritka agilitásu és 
úitünő tollú angol iró egy kultur- 
ankéton — atne yet az a kérdés 
dominált, hogy mi lessz az európai 
■kultúrával -  minden habozás néi 
kül azt felelte : el fog pusztulni, 
elvesz ebben a nagy és förtelmes 
kataklizmában, amely manapság 
hatalmasodik el legerőteljesebben 
^Európában, H. G. WeHs szocialista 
iró, aki világnézetében tulközel 
411 o marxizmushoz : jóslása az 
európai kultúra jövőjéröi tehát, az tg 
mo^ndhatnók programszerű beszéd, 
Szocialista jóslás, politikailag a 
proletárfronthoz tartozó olyan cm- 
Iber jövendölése csupán, akinek 
ezt a tragikus feleletét csupán 
fiiért illik komolyan venni, mert 
Wells nem az intellektus, aki 
JTiindenkor jól meg nem gondolja 
.azt, amit kimond. Ez volna és ez 
lehetne a legelfogadhatóbb kifo 
is ás, amit WeHs jóslása ellen fel- 
hozhatnonk lelkiismeretünk meg­
nyugtatására, élénk és kifogyha­
tatlan optimizmusunk táplálására 
— ha a neves angol iró mellett 
az említett ankéton nem látnánk 
hasonló véleménnyel olyan cm 
bereket, olyan reprezentáns neve 
két, akikre egészen nem lehette  
bizonyítani azt, hogy szocialisták 
és hogy a polgári Európa ellen­
ségei. Konzervatív felfogásukról 
hires tudósok, kulturkitün^ségef 
vannak együtt meggyőződésben 
H. G. Welssel, akik ha nem is az 
angol iró nyíltságával és határo 
zottságával szögezik le ezt a fel 
fogásukat — kétségeikben, hitet­
lenségeikben vele vannak Európa 
kultúrájának jövőjét illető vélemé­
nyükkel

mozdulásban
BSBV

figyelmeztet arra:
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az utolsó nemzedéke vagyunk 
világrendünknek, az utolsó gene­
ráció abban a történelemben, a 
mit mi legújabb kornak neveztünk 
s a technika csodáival s a tőke- 
halmozódások s munkanyomorok 
elefantiázisaval mértünk fel. Mi 
vagyunk magvában szakadt fiai a 
dushajtásu elődöknek, akik csak 
vissza nézni tudunk vér függö­
nyön át a múlt virágos rétjeire, 
áldott lankáira, játékos bárány 
felhőire, de magunk előtt nem 
látunk semmit. Minél reménytele­
nebb a magtalanságunk, annál 
jobban ragaszkodunk a múlt em ­
lékeihez. Mit tudunk átmenteni 
régi világunkból az újba? Öröm 
marad*©, ami öröm volt, a múltak 
bánáti szomoritani fogjék-e az uj 
világok vándorát. Mit vinnénk 
magunkkal régi világunkból, ha 
mint Noé átevezhetnénk az idők

ózonén? Semmit sem tudunk, 
csak kérdezni. Örökké változatla­
nok maradnak a kérdések és 
örökké rövid életűek a feleletek. 
Ma még csak azt tudjuk, hogy a 
gyermekeink nem azokon az uta­
kon fognak járni, amelyeken mi 
elbuktunk, nem azokat a dalokat 
fogják énekelni, amik fáradtan 
hullottak ki a mi szánkból, nem 
azt a harcot fogják harcolni, a 
minek mi rokkantjai vagyunk. De 
mi csak a pusztulást látjuk előre, 
az építést nem. Jósolni tudunk, 
mint az ószövetség prófétái, a 
templom lerombolásáról és szét- 
szóratásunkról, de nem látjuk előre 
— vak vértesek, süket dalnokok, 
őrjöngő Kassandrák — nem látjuk 
előre fenséges alakját annak az 
uj Messiásnak, ki pusztuló vilá­
gunk romjaiból, széthulló hitünk 
törmelékeiből fölépíti a boldogabb 
emberiség uj világát.

A párisi konferencia hatása alatt
elnapolják a  lansaniiei békeértekezletst is

Lausannebó! jelentik: A párisi 
konferenciáról érkező kedvezőtlen 
hírek miatt a Iausannei békeérte­
kezletet gyorsan be fogják fejezni. 
A nagyhatalmak „Comité des 
Coordination"-ná alakultak, hogy 
a békeszerződést az eddigi meg­
állapodások alapján írásba foglal­
ják és aláírják. Navy nehézséget 
okoz azonban, louy ft törökök

továbbra is mereven kitartanak 
eddigi álláspontjuk mellett.

Londonban hivatalosan is meg­
erősítik azt a hirt, hogy a párisi 
értekezlet kedvezőtlenül befolyá­
solja a londoni békekonferenciát. 
Angol politikai körökben az a 
vélemény uralkodik, hogy az ese­
mények hatása alatt a ke éti béke- 
' or/crenciát rövidesen elnapolják.

isza a mandátumért
A vajdasági radikálisok uj képviselőket akarnak —  Ki 

a beegrádi képviselő? Egy titokzatos utazás
lesz

A politikai életet teljesen a vá-
, , . , , . lasztások előkészítései uralják- A

Európa kultúrája tehát el fogjpar|arnent üres, a volt képviselők 
pusztulni és ez a pusztulási pro* a vicjéket járják, csak a főbizott- 
cesszus már túl is van a kezdői á k  tagjJej müködnek és veri;;
periódusokon. Hogy igaz-e^ ez, vjásza Q gok mandetum-vedász 
hogy bekövetkezik-e a jövendölés, 
ez ma még lehet vitakérdés, de 
hogy az európai kulturerők a rom­
lás szélén vannak: ezt ma már 
nem lehet letagadni. Akik csak 
egy kis önállósággal és tiszta1 
szemmel robotolják le a napokat 
Európa földjén — azoknak igazat 
kell adni ebben a kérdésben H. 
G. Wellsnek, igazat kell adni szó 
nélkül. Pusztul, romlik ma a kul- 
turélet a kontinensen — amint­
hogy pusztul, romlik Európában 
az ipar, a gazdaság — ós az cm 
berélet is. Az anyagi sülyedéssel 
ma együttjár a szellemi hanyat­
lás is : ez annyira kétségtelent 
igaz, hogy ezen m érnem  szabad| 
fönakadni, ezen már csak elbu* 
sülni lehet annak, akinek van még 
köze a pusztuló Európához . . .

Ezer jel — fűben, fában, kőben, 
gondolatban, Iázodozásban és fel-

ostrom át. A mai r.ap politikai ese­
ményeiről a következő tudósítá­
sok számolnak be.

Demokrata szervezkedés 
Déhzerbiában

Beogradból jelentik : Délszerbi- 
éban az egyes demokrata párt­
szervezetek között ellentétek me­
rültek fel. Ezért a párt központi 
bizottsága Sumenkovics és Ártasz- 
taszijevics képviselőket leküldötte 
Délszerbiába, akik Skopljeba több 
konferenciát tartottak o demokrata 
szervezetek képviselőivel. Mint a 
Politika jelenti, a kiküldöttek si­
kerrel végezték el missziójukat s 
az összes ellentéteket kiküszö­
bölték.

A  minisztertanács
pénteken ülést tartott, amelyen 
elsősorban a külpolitikai helyzet­
ről tanácskoztak.

A muzulmánok belépése a kor­
mányba még mindig nincs végleg 
rendezve, mert a muzulmánok 
dezignáit miniszterei még nem 
érkeztek meg Beogradba.

Mint Szarajevóból jelentik, Se- 
vics és Oinerovics pénteken in­
dultak el Szarajevóból és szom­
baton reggel érkeznek meg Beo­
gradba.

Szóba került a minisztertaná­
cson az erdő- ós bányaügyi mi­
nisztérium műszerszükséglete is 
és elhatározták, hogy a szüksé­
ges műszereket Németországból 
a jóvátételi számla terhére ren 
deljék meg.

Elégedetlenek a vajdasági 
radikálisok

A  .Radikol" szerint a vajdasági 
radikális képviselők elvesztették 
választóik bizalmát. A párt főbi­
zottságához állandóan érkeznek 
a nép köréből olyan indítványok, 
hogy az uj jelöléseknél ne vegyék 
figyelembe a volt képviselőket. 
Csütörtökön Somborból, Pancse- 
vóról és P.-'CsérŐl érkeztek kül­

döttségek a főbizottsághoz es kér­
ték, hogy olyanokat jelöljenek az 
eddigi képviselők helyett, akik az 
eredeti pártprogrammhoz mindig 
hívek maradtak, mert különben 
pártszakod is  veszélye fenyeget.

A Politika ós a többi demokrata 
lapok is olyan novisadi tudósítá­
sokat közölnek, hogy a választók 
elégedetlenek az eddigi képvise­
lőkkel. Különösen Sevics Szimo 
ellen hangzik sok kifogás. Proda- 
novics Zsifko dr. és Vilics Marko 
sem fognak a lap szerint többé 
fellépni.

Harc a beogradi 
mandátumokért

Beograd városn két képviselőt 
választ, ezért a két mandátumért 
azonban nagy harcot fognak vívni 
egymással a pártok. Komoly esé­
lye csak a radikálisoknak, demo­
kratáknak s kommunistáknaK van.

A jelölések az egyes pártokon 
belül még nem történtek meg. A 
radikálisok listavezetőjeképen Pa- 
sicsot emlegetik, ez azonban még 
nem végleges, mert Pesicsot sok 
más kerü'et is megekarja nyerni 
listavezetőnek, sokét várva nevé­
nek presztízsétől. Második radi­
kális jelölt valószínűleg S'ojadino- 
vies pénzügyminiszter lesz-

A demokraták még .annyira sem 
jutottak a jelöléssel. Sok jelölt ne­
vét emlegetik, közöttük Pajevics 
Gyura alpolgármestert, 7'adics Mi­
hály törvényszéki elnököt, Gyurics 
Mihály, R. d nkovics Budimir és 
fecsmehic: Milan kereskedőket, va­
lamint Cicvar cs Koszta újságírót 
is, a Dnevnik szerkesztőjét.

A kom m unisták  m eg fogják kí­
sérelni a két évi b ö rtö n re  Ítélt 
Markovics Szim a fe llcp te tésé t.

A z athéni követ 
titokzatos missziója

Megírtuk tegnap hogy az a thén i 
jugoszláv követ, B ic  d  s  c s ,  B eo­
g rad b a  é rk eze it és a ko rm ány t a 
szalon ik i-i kikötő k é rd éséb en  in­
formálta.

Balugdzsics beogradi utazásai­
hoz azonban rendszerint bolpoii- 
kui kombinációkat is szoktok fűzni, 
ami ez alkalommal sem maradt 
el. Protics lapja, a R d 'kai ugyan­
is azt a Pribicsevicshez közelálló 
körökből eredi hirt közli, hogy 
Pribicsevics az Ullstein-tavirati 
ügynökség chiffre-tóvirata utján 
szólította fel párthivét, Bnlugdzsi- 
csot orra, hogy j jiön Beogradba. 
Piibicsevics ugyanis Balugdzsics 
befolyását, aki rokona a király­
nak, a Pasics kormány ellen akarja 
felhasználni, hogy azt még a vá­
lasztások előtt megbuktassa. — 
Balugdzsicsank sikerült útjához 
tiszta diplomáciai ürügyet találni, 
utjának igazi célja azonban a 
tiszta radikális kormány megbuk­
tatása és a demokraták kormányra 
j u t t a t á s a .
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A suboticai kereskedők
Manojlovics Milánt kívánj ák 
a suboticai vasutigazgatóság élére

Csak ma került nyilvánosságra 
az uj vasutigazgató kinevezése és 
máris mozgalom indult meg az ér­
dekeltek körében, hogy egyöntetű­
en tiltakozzanak Manojlovics Milán 
mérnök, helyettes-igazgatónak a ki­
nevezésnél történt mellőzése miatt.

A suboticai vasutigazgatóság sze­
mélyzete elhatározta, hogy görög­
keleti karácsony után monstre kül­
döttséget küld a kormány elé, a 
mely a vasutasok nevében kérni 
fogja, hogy a suboticai vasutigaz­
gatóság vezetésével Manojlovics 
helyettes-igazgatót bízzák meg. Ha­
sonló mozgalom indult meg a sül o- 
ticai kereskedők és iparosok köré­
ben is, akik szintén küldötíségileg 
fogják a kormányt megkérni, hogy 
az igazgatói állást az eddigi helyet­
tes-igazgatóval töltsék be, mert az 
ő személyében a suboticai igazga­
tóság területén a vasút zavartalan 
működésének biztos garanciáját lát­
ják.

Csodálatos, hogy akkor amikor a 
közlekedésügyi miniszter nagyhan­
gú kijelentéseket tett a vasút szűk 
séges megjavításáról, akkor olyan 
komoly szakértelemmel rendelkező 
szakembert, mint aminő Manojlo­
vics Milán egy könnyed kézmozdu­
lattal mellőzik. Sem a vasútnak, 
sem a közönségnek nem lesz hasz­
na belőle, ha újból ismeretlen em­
bert állítanak a nagykiterjedésü su­
boticai igazgatóság elére.

A  pápai nuncius
Becskereken

Becskcrekröl jelentik: Pellegri- 
netti pápai nuncius pénteken dél­
után Becskerekre érkezett. A főpa­
pot az állomáson az egyházi testü­
letek megbízottjai, Alexics Bogoljubj 
polgármester és Taics Pera rendőr­
főkapitány fogadták.

A pápai nuneiust az állomásról 
diszmenettcl kisérték be a városba, 
a katolikus nagytemplom elé, ahol 
Raics Szvetiszíáv alispán vezetésé­
vel a politikai hatóságok és a varos 
valamennyi íelekezetének képviselői 
gyűltek össze, hogy a katolikus vi­
lág főpapját üdvözöljék. Elsőnek 
Ra:cs Szvetiszíáv alispán köszön­
tötte Pellegrinettit, majd a feleke­
zetek szónokai intéztek hozzá be­
szédeket. A főpap az üdvözlésekre 
röviden válaszolt, mely után áldást 
osztott az összegyűlt tömegnek.

Este a város utcáit a pápai nuncius J 
tiszteletére kivilágították. I

B eh ív ták
f cgyvergyakeriafc a

a volt tartalékos tiszteket
A behivottak még nem kanták vissza•-T A

rangjukat
Eddig csak szórványosan tör 

téntek egyes olyan katonai be­
hívások, amikor volt osztrák-ma­
gyar tartalékos tiszteké' hívtak 
be katonai szolgálatra. Ezekben 
az esetekben is visszásatokat idé­
zett elő az a körülmény, hogy «? 
beh'vottak nem kapták vissza tiszti 
rangjukat.

Most azonban ez a sérelem ál­
talánossá válik, mert pénteken 
délben az 1887—1897. évfolya­
mokhoz tartozó volt tartalékos 
tisztek egy része egy havi fegy­
vergyakorlatra kapott behívót, a 
melynek értelmében az érdekel­
teknek szombaton reggel már je- 
lentkezniök is kell a város kato 
nai ügyosztályánál, illetőleg a ka 
tonai kiegészítő parancsnokságnál.

A behivottak legnagyobb része

mér közvetlenül utósorozása után I ver^yakorlatuk teljesítésére. |
nyújtotta be tartalékos tiszti rang- Ez természetesen olyan súlyos 
jónak visszaadására vonatkozó kér-1 sérelem, ami ellen a behívónak 
vényét az illetékes katonai pa-|értesülésünk szerint, együttesen 
rancsnokságoknói, azonban arra I fognak tiltakozni, illetőleg kérni 
mindezideig nem kapott semmi • I fogják rangjuk visszaadását, vagy 
fele elintézést. Így tehál előáll azlha ez még nem lenne elintézve, 
a helyzet, hogy a volt tartalékosj úgy bevonulásuknak addig való 
tisztek, vol 1 hidiagyok, főhadnagyoké elhalasztását, amíg rangfokozatuk 
sőt századosuk is, mo ! rangfokozallvisszaadösa ügyében nem törté- 
nélkül kénytelenek bevonulni jnik döntés.

Magyarok a közigazgatásban
A radikálisok szi vesta látnák a magyarokat a suboticai 

városi közigazgatásban
A radikálisak és a bunyevác-so-S vai’ó részvételét, azonban teljesen 

rác-párt között folyt tárgyalások j indokolatlannak tartják a bunyevác- 
negszakadtak. A radikálispárt fő -J sokácpárt . azon követelését, hogy 
üzotisága azonban ugylátszik súlyt j migdezt ellátást a maguk részére 
íelyez arra, hogy a bunyevácokkal ^akarnak biztosítani és a városi köz- 
negegyezés jöjjön létre. Ezért Í igazgatás jelenlegi vezetőit egytől- 
sradi jelentése szerint a radikális- egyig fel akarják váltani.
'árt központi kiküldöttei legköze- A radikálíspártban nem tartják le- 
ebb újból Suboticára jönnek a bu- hf tétlennek, hogy Korosec dr. s.ubo- 
íyevácokka! való tárgyalások újra- ticai tárgyalásainak hatás alatt a 
elvétele céljából. bvnyevác-sokácpárt revízió alá vet-

Kérdést intéztünk a radikálispárt te feltételeit és uj alapon akar az uj 
iuboticai szervezetének egyik veze- tárgyalásokba bocsátkozni, amely 
őjéhez arra nézve, hogy milyen esetben nincsen kizárva a megegye- 
üapon kívánják a bunyevácokkal zés lehetősége.
/aló tárgyalásokat folytatni. Azt a A kérdéssel kapcsolatban a radi- 
eleletet kaptuk, hogy a suboticai kállspárt suboticai szervezeténck 
adikális pártszervezet még semmi- egyik befolyásos vezető-tagja kije- 
éle utasítást nem kapott Beograd- lentette munkatársunk előtt, hogy 
)ól a tárgyalások ujtafelvételére a radikálisok nagy súlyt helyezné- 
/onatkozólag. arra is, hogy a magyarokkal

Kijelentik azonban a radikálispártImegegyezésre jussanak, hogy igy a 
zezetőí, hogy nagyon szívesen lát- [nemzetiségekkel békés együttmükö- 
iák, ha mégis tudnának a biviyevd-1 dést fejthessenek ki és nagyon szi­
tokkal megegyezésre jutni és épp j vesen látnák, ha a magyarok is részt 
ízért szívesen bocsátkoznák újabb | vermének a suboticai városi köz- 
árgyal ásókba, ennek azonban egy ̂ igazgatásban és a magyarok szám- 
dapfeltétele van: a ö w ev d f-so ^ ö f-5aránya és kulturális foka arányában 
Tártnak teljesen uj feltételekkel I szívesen bocsfotanánafc /rendelkezés- 
i tárgyalóasztalhoz ülni, mini leg- re a magyaroknak egyes vezető ái- 
itóbb. lásokat a városi közigazgatásban.

A suboticai radikális pártszerve- . A radikálispárt megértése és a 
set vezetői ugyanis hangsúlyozzak, megegyezésre való hajlandósága 
rogy szó sem lehet a megegyezés- mindenesetre örvendetes, azonban 
öl olyan követelések melletl, ami- elsősorban . azzal kellene most a 
yeneket legutóbb támasztottak a [ megértésre való törekvést a legjob' 
mnyevác-sokácpárt kiküldöttei. Aj ban dokumentálni, hogy megadják a 
adikálispárt szívesen látná a bunye-hnagyarság törvényben biztosított 
zácoknak a városi közigazgatásban’ választójogát.

A szuboficai magyarok választójoga
Sáuihn György dr.-nak, a Magyar Párt elnökének tárgyalásai 

a főispánnal és a főjegyzővel
A magyarság választójogának határidő meghosszabbítását kérte 

ügyében még ma is — két nappal a volna a jugoszláv kormánytól, most 
választói névjegyzékek lezárása bizonyos körökben az az újabb ag- 
előtt teljes zavar és bizonytalanság godalom merült fel, hogy vannak 
uralkodik. A hatóságok a különböző sokan olyanok, akik a beogradi ma­
ts  nem is egyöntetű utasítások la- gyár követség utján a magyar bel- 
birintusában több-kevesebb jóaka- ügyminisztériumban optáliak Ma- 
rattal kezelik ezt a kérdést. íebesen gyarersrdg javára, amiről az S. ff. 
érthetetlen azonban, hogy a belügy- S. hatóságoknak nincsen hivatalos 
miniszter legutóbbi határozott utasi- és igy ezek a teljes ál­
lása, amely szerint a nemzetiségek lampolgári jogokat élvező egyének 
január végéig felveendők a válasz- idegen állampolgár létükre mégis 
lók névjegyzékébe, egyes hatása- , résztvennénck a választásokon. Ázt 
gokhoz, igy a suboticaihoz sem cr-1 hisszük, felesleges ezeknek az aggo- 
kezett még meg . 1 dalmaknak a megcáfolása.

Pletikoszits András dr. főispán- í A magyaroknak a választók név- 
polgármester csütörtökön este visz- : jegyzékébe való felvétele ügyében 
szaérkezett Beogradból, ahol a egyébként Sántha György dr.. a 
n< rnzetisegek választójoga ügyében Magyar Párt elnöke pénteken dél- 
is folytatott tárgyalásokat a belügy- ben tárgyalásokat folytatott Pletiko- 
minisztériumban. A főispán ezekről -szíts András dr. foispán-polgármes- 
a tárgyalásokról nem hajlandó nyi- térrel, valamint a névjegyzékek ki­
ütközni, hanem csak azt jelentette igazítását végző Orsics Lázár fő­
ki munkatársunk előtt, hogy a város jegyzővel is. Mindketten ki jelentet­
ne fogja várni a kormdnv utasítását 'ték dr. Sántha Györgynek, hogy
és annak értelmében fog eljárni. szigorúan tartani fogják magukat a 

, A magyarságnak a választók név- kormány utasításához és azt ponto- 
jegyzékébe való felvételét egvéb- san végre fogják hajtani. 
ként újabb kiiogással is el akarják A »Bácsmegyei Naplót munka­
gáncsolni. Miután a magyar kor- társa kérdést intézett dr. Sdntha 
mány már hivatalosan megcáfolta Györgyhöz, a Magyar párt elnöké- 
azokat a híreket, mintha az opciós khez közbenjárásának eredményére

vonatkozólag, amire nézve Sdntha 
dr. a következőket mondotta:

— Pletikoszits főispán kijelentette 
előttem, hogy a magyaroknak a vá­
lasztói névjegyzékbe való ielvétele 
ügyében szigorúan a törvény alap­
ján áll és a törvényes rendelkezéseit 
értelmében log intézkedni. Eddig 
azonban még nélkülöz a főispán 
minden utasítást Beogradból.

— Megkérdeztem Orsics főjegy­
zőt arra nézve, hogy technikailag 
lehetséges lesz-e a magyaroknak a 
névjegyzékbe való felvétele az eset­
ben, ha a belügyminisztérium uj ren­
deleté még sokáig késett. Orsics fő­
jegyző is megnyugtatott, hogy a 
rendelkezésre álló idő rövidsége 
nem lesz akadálya annak, hogy a 
magyarokat felvegyék a választók 
névjegyzékébe, ha egyébként erre 
utasítást kap a város a kormánytól.

— Hagy a választói névjegyzékek 
kiigazítása könnyebben és gyorsab­
ban legyen keresztülvihető, erre kü­
lönben a Magyar Párt teljes támo­
gatását biztosítja a hatóság részére, 
A Magyar Pán Suboticdn most már 
teljesen meg van szervezve úgy a 
belterületen, mint a kültelken és ha 
a város nem elégszik meg a régi 
adófizetők listájával, úgy a Magyar 
Párt házról-házra járva össze fogja 
írni a magyar választókat és a név­
jegyzéket a hatósághoz benyújtja. 
Ezt a munkát mostani szervezettsé­
günk mellett három nap alatt el tud­
juk végezni és igy, miután bízom 
benne, hogy a suboticai hatóság 
csakugyan a törvény alapján fogja 
ezt a kérdést elintézni, nem hinném, 
hogy nehézségek merülnének fel a 
magyaroknak a választói névjegy­
zékbe való felvétele körül.

Most minden attól függ, hogy mi­
lyen utasítás érkezik Suboticára a 
kormánytól, illetőleg hogy mikor ér­
kezik ide a belügyminiszternek a 
nemzetiségekre vonatkozó rendele­
té, amely Novlsadon már három 
nappal ezelőtt ismeretes volt.

Tömegesen kérik
Novisadon

a választói névjegyzékbe való 
felvételüket

Eddig 3300 felszólamlást adtak be
Novisadon a választói névjegyzé­

kek kiigazítási munkálatai folyamat-, 
ban vannak.

A városházán egy bizottság van 
permanenenciában, amely a válasz- 
tójogosultság igazolásához szüksé­
ges okmányokat kiállítja. A ma­
gyarság körében nagy érdeklődés 
nyilvánul a választói névjegyzék ki­
igazítása iránt. Pénteken délig Ada- 
movies István dr. és Tapavica 
György dr. ügyvédek 2500 válasz­
tói jogosultság iránti kérvényt nyúj­
tottak be. A kérvényezők túlnyomó 
része magyar, német és zsidó. 
Ezenkívül a cionisták külön 300 vá­
lasztó felvételét kérelmezik.

Egyesek részéről 500 kérvényt 
nyújtottak be a választói névjegy­
zékbe való felvétel iránt. Az eddig 
benyújtott kérvények száma 3300. 
Január hó 4-ig a felszólamlás! bi­
zottság ICO választói felvétel iránti 
kérvényt intéztek el. Ennek, hogy 
mindössze csak száz kérvényt in­
téztek el, az az oka, hogy a kérvé­
nyeket minden egyes esetben a vá­
rosi bejelentő hivatalhoz teszik át, 
az adatok felülvizsgálása céljából.

Január 6-ikán délután két órakor 
a felszólamlást bizottság befejezi 
működését és a listákat lezárják.

Azt hiszik, hogy a kitűzött Idő­
pontig mindazok, akiknek választói 
jogosultságuk van, élni fognak fel- 
szólamiási jogukkal.

A felszólamlás! bizottság mind­
azokat, akiknek választói jogosult­
sága van, tekintet nélkül nemzetisé­
gére, fel fog venni a választói név­
jegyzékbe. •
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Horgoson inzultálták
4 Magyar Párt sta ta i szervezetének 

társelnökét
Horgosról jelentik: Csettle János 

dr., a sentai Magyar Párt társelnöke 
újévkor H r^psra utazott, hogy 
részt vegyen az ottani magyarság 
szervezkedési előkészületeiben.

Megérkezése után a horgosi vas­
úti vendéglőnél ismeretlen egyének 
lícegtámadták és inzultálták.

A Bdcsmegyel Napló munkatársa 
•előtt Milica horgosi jegyző kijelen­
tette, hogy miután fejjelentés mind­
eddig nem történt, nem állt módjá­
ban az eljárást megindítani. A táma­
dásról csak magánúton értesült, de 
Annyit sikerült megállapítania, hogy 
a támadást nem horgosiak, hanem 
átutazó üJribrovoljácok követték el.

Mint értesülünk, dr. Csettle, aki 
Beogradban résztvesz a kormány- 
uyal a magyarság választójog ügyé­
ben folyó tárgyalásokon, ez alka­
lommal a kormánynak jelentést fog 
ter.ni megtámadásáról.

1923. január 6.

Merénylet Rassin ellen
A cseh pénzügyminiszter ru’yesan meg- 
»ob esvlt — A merénylőt letartóztatták

A politikai gyilkosságok soro­
zata ugylátszik még mindig nem 
zárult le, az elvakultság és gyű­
lölködés még mindig revolverrel 
intézi ei politikai ellenfeleit. Nem 
rég N  nvcvic lengyel köztársasági 
eínö. öt töritetto la a féktelen fa 
natiztnus fegyvere, ma pedig 
Rassin csehszlovák pénzügymi­
niszter elleni merénylettel igazolta 
azokat, akik a gyűlölködés és el­
vetemültség újabb eredményeinek 
bekövetkezését biztosan várták.

Rassin csehszlovák pénzügy mi- 
miszter ellen csütörtökön elköve­
tett gyilkos merényletről az alábbi 
távirat szómoi be :

Prágából jelentik: vsütörtök 
délelőtt kilenc órakor Rassin pénz­
ügyminiszter ellen egy fiatalember 
merényletet követeit el. Amikor 
Rassin elhagyta lakását és be­
szállni készült autójába, a fiatal 
rrrb^r, aki már várta a hivatalába

A  jószivü Halál
irtó; Godányi Zoltán

Dr. Vérmes Edét már többször keres­
te a Halál a lakásán, de sohasem találta 
odahaza. Egyszer, lehet annak körülbe­
lül félesztendeje pont éjjel tizenkettő­
kor ment el a Halál dr. Vérmesekhez, 
gondolta, hogy akármilyen elfoglalt em­
ber Is az ügyvéd ur. ebben az időben 
mégis csak otthon tartózkodik. Ezúttal 
Is pechje volt a szegény ügybuzgó Ha­
lálnak: dr. Vérmes megint távol volt.

— Valami hagyatéki tárgyalásra uta­
zott el a nagyságos ur vidékre 1 — mon­
dotta az álmos szobalány, aki a nagy 
csengetésre ajtót nyitott neki.

A Halál, akit az emberek olyan sok­
szor becsapnak, az orránál fogva vezet­
nek, lever ten távozott. Mikor már kint 
volt az utcán, eszébe Jutott, hogy hátha 
hazudott a szobalány. A hálószoba fe­
lül ugyanis világosságot látott kiszű­
rődni az udvarra a Halál és ez szöget 
ütött a fejébe. Visszament hát a villá­
hoz, átmászott a vasrácsos kerítésen és 
lassan a hálószoba ablakához lopózott. 
Szerencséje volt a Halálnak, mert a 
függöny kissé felcsúszott az ablakon és 
ezért egészen kényelmesen belehetett 
látni a diszkréten megvilágított szobá­
ba. Csakugyan igaza volt a szobalány­
nak: dr. Vérmes Ede nem volt odahaza. 
Ellenben az az ur. aki ott teázott dr. 
Vermes Edéné szül. Vimerly Mancival, 
úgy viselkedett, mintha odahaza volna. 
Viszont dr. Vermes Edéné szül. Vinierly 
Manci ugv viselkedett, mintha nem vol­
na odahaza.

— A fene ctfye ijieg — mondotta az 
Ismeretlen úriember őnagyságának — 
miközben dupla adag rumot töltött a 
teájába — de mégijedtem az előbb, mi­
kor az uradnak az a buta kliense fel­

induló minisztert, közelről vevői* 
vérből két lövést adott le rá. A 
minisztert «z egyik golyó súlyo­
san megsebesítette. Rassint be­
szállították az egyik szanatóri­
umba.

A merénylőt, akit rögtön letar­
tóztattok. Sopel Józsefnek hivják, 
biztosítási tisztviselő. Kihallgatásé 
alkalmával kijelentette, hogy nem 
tartozik egyik politikai párthoz 
sem, a merényletet tisztén azért 
követte el, mert Rassin politikai 
szereplését károsnak iartoita.

A merénylő kijelentette, hogy

Szerbek a mai Magyarországon
i.

A budai egyházközség főpapja a magyarországi görögkeleti 
egyházközségek életéről

Ezzel a cikkel egy cikksorozat 
közlését kezdi el a Bdcsincgyei 
Napló. A cikksorozatnak célja: a 
Magyarországon élő s magas po­
zíciókat betöltő szerbek nyilatko­
zatain keresztül bemutatni a mai 
Magyarország szerbségének éle­
tét, szabadságát, politikai, gazda­
sági és kulturális elhelyezkedését. 
Azt akarjuk elérni, hogy ebben a 
nagyjelentőségű kérdésben tisztán 
lásson minden szláv és minden 
magyar. Amikor retorziós tervek 
és represszálids követelések mér­
gezik a politikai közszellemet, úgy 
véljük, nagy szolgálatot teszünk 
azzal, ha a legilletékesebbektől 
származó dokumentumokkal mu­
tatjuk be a magyarországi szer- 
bek életét.

El fog előttünk vonulni a ma­
gyarországi szerbek életének min­
den megnyilatkozása: egyházaik 
sorsa, vallásuk gyakorlásának 
szabadsága, iskolájuk élete, az 
államszolgálatban és gazdasági 
életben való elhelyezkedésük, a 
szerb intézmények működése sib. 
Megcáfolhatatlan bizonyítékokat 
fogunk szolgáltatni annak a kér­
désnek eldöntéséhez, hogy a vi­
szonosság címén az alkotmányon

csengette a házat. Azt hittem, hogy az 
urad érkezett meg. Már éppen kiakar- 
tatn ugrani az ablakon.

— Milyen gyávák vagytok ti férfiak! 
mondotta dr. Vermes Edéné szül. Vi- 
merlv Manci megvetően. — Hát olyan 
borzasztó dolog lelt volna az, ha itt ta­
lál? Sőt ellenkezőleg; amilyen vérmes 
ember, rögtön megütötte volna a guta 
s akkor végre örökre egymásé lehet­
tünk volna. Vagy nyomban megindította 
volna a válópert s akkor most, elve­
hetnél. Direkt sajnálom, hogy nem az 
uram volt. hanem valami ostoba vidéki 
paraszt, aki azt hiszi, hogy éjjel is iel- 
lehet verni álmából az ügyvédet.

— De hátha nem Így történt volna — 
morfondírozott tovább az Ismeretlen 
úriember. — Hátha revolvert rántott 
volna elő és agyonlőtt volna? Brr! 
Rossz erre még gondolni is.

— Csacsikám! — magyarázta özv. 
Vérmes Edéné szül. Vimerly Manci — 
az uram nngyon gyáva ember és rop­
pant fél a haláltól.

— Ami azt illeti — válaszolta az is­
meretlen ur — én is nagyon félek a ha­
láltól. Ne is beszéljünk róla. Pláne most, 
hogy olyan nagy a tífuszjárvány.

— Hát ne beszéljünk róla — hagyta 
rá édes kacagással dr. Vérmes Edéné 
szül. Vimerly Manci — inkább szeres­
sük egymást. Szeressük egyást, mint 
ezelőtt tiz perccel szerettük egymást. 
Mert rövid az élet és bosszú a halál.

— Brr! már megint ez a csúnya szó, 
hogy halál! — mormogta kedvetlenül az 
ismeretlen úriember és felkelt az asz­
taltól. Hát én most megyek — mon­
dotta és távozás előtt rendbehozta a 
nyakkendőjét.

— Bizonyosan r.em szeretsz már! — 
duzzogott ennivalóan bércig kis pofikát 
rögtönözve az ennivaló dr. Vérmes-_.sl ___I.. 11 — I______ r . arra. hogy meghaljanak. — mondotta j hoz, de sohasem találta ott az illető pk
Edéné szül. Vimerly Manci. Mond, sze- saját magának felháborodva. — Örökké* szók úriembert. A hálószoba csendes
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már régebben merényletet terve­
zett Rassin ellen és e célból egy­
szer elrejtőzött a pénzügyminisz­
térium folyosóján, azonban okkor 
a pénzügyminiszter egy nő társa­
ságában távozott és ezért néni 
hajtotta végre tervét.

Délben az a hír terjedt el Prá­
gában, hogy Rassin megholt, n 
mit azonban mér megcáfoltak. Az 
Ipodoli-szanatoriumban, ahol Ras­
sint ápoljak, azonban kevés remé­
nyük van az orvosoknak a suiyc- 

jso/i sérüli i Mügymrni$2ter életben 
Izíh.'n d r

és törvényeken tál m i illeti meg 
az $. H. S. királyság magyarsá­
gát.

A cikksorozat első cikke itt kö­
vetkezik:
i\ régi Magyarországon 2135gö­

rögkeleti egyházközség volt. 
trianoni békekötés óta ezeknek a 
száma 69-re apadt le. Ezeknek az 
egyházközségeknek a helyzetéről 
Zubkovics György görögkeleti püs­
pök, főrendiházi tag van hivatva 
elsősorban nyilatkozni. A püspök 
urat — sajnos ~  nem találtuk 
otthon és így a budai egyház-
község főpapját, N  dciykovics Véli- minden tekintetben orvosoltatni
mir esperest kerestük fel. Nedely- 
kovics, a budai szerbek esperese, 
igen szeretetreméltó ember, aki 
először elhárította magától a nyi 
latkozás tisztét, mondván, hogy 
ez elsősorban Zubkovics püspökre 
tartozik, kérésünkre végül mégis 
hajlandó volt nagy általánosság­
ban nyilatkozni a magyarországi 
szerb egyházközségek helyzetéről.

— A trianoni békekötés óta — 
mondotta — haivankilenc szerb egy­
házközség van Magyarországon. 
Ezeknek a helyzete lényegében
alig változott. M indannyi egyház-

— Hogyne — mondotta az Ismeretlen 
úriember és felvette a télikabátját. — 
De most tudod mamuskám nagyon fá­
radt vagyok. Halálosan fáradt. Olyan 
furcsán érzem magán). Az a csengetés 
az előbb olyan különösen hangzott. 
Mintha a lélekharang szólalt volna 
T. 1C

— Erídj te mafla! — kiáltott rá mér­
gesen dr. Vérmes Edéné szül. Vimerly 
Manci. — Halálosan fáradt vagy, mikor 
halálosan szerelmesnek kellene fenned.

— Jaj, éppen attól félek — nyafogta 
megborzongva az ismeretlen úriember, 
— hogy egyszer, előbb utóbb csak­
ugyan elmondhatom majd, hogy halálos 
szerelembe estem. Vagy lelő az urad 
egyszer még, mint a kutyát, vagy pe­
dig egyszer, ha mint most ilyen felhe- 
vülíen, Így átizzadva megyek el tőled 
ki a hideg, téli éjszakába még majd tü­
dőgyulladást kapok. Most Is direkt fé­
lek kimenni így. nincs rajtam Jager-al- 
sórulia. Ez is a te lelkiden szárad majd, 
meri mindig azt mondod, hogy úriem­
ber, pláne ha vizitbe megy, nem hord 
Jáger-alsót . . .

Dr. Vérmes Edéné szül. Vimerly Man­
ci azután kétszer pofonvágta és kidobta 
az Ismeretlen úriembert, aki sietve tá­
vozott az ablakon. ♦

A Halál, aki tudvalévőén eléggé naiv 
lélek és éppen azért nagyon sokan bün­
tetlenül játszanak vele, nagvon sokqn 
alaposan kihasználják a tapasztalatlan­
ságát és a becsületes voltát, különösen 
a miniszterek, a diplomaták, a táborno­
kok. a papok és az orvosok, — a Ha­
lál mélyen megbotránkozva távozott a 
villa kertjéből.

— Az emberek nem méltók arra, hogy 
éljenek, de ha már élnek, nem méltók

község a budai egyházközség püs­
pöksége alá rendelve, amelynek 
püspöke czidöszerint Zubkovics 
György. A püspök ur állandó szék­
helye Szentendrén van. A magyar­
országi egyházközségek egyeteme 
n karlócai patriarchátus íenható- 
sága alett áll. A karlócai patriar- 
chávol való érintkezés, ami az 
egyházi ügyeket illeti, teljesen sza­
bad. A nehézségek csak abból 
származnak, hogy a ke.zlekedés 
is nehezebb ma Karlócával, mint 
mikor nem voltak határok közöt­
tünk. A szerb iskolákra vonatko­
zóan semmiféle különösebb vál­
tozás nincsen. Az iskolák működé­
sét nem akadályozzák. Természete­
sen a tantervezetet, mint eddig is, 
be szoktuk mulatni a kultuszmi­
niszter urnák, aki azonban meg­
lehetősen toleránsán kezeli kultur- 
ügyeinkel.

— Magyarországon általában 
liberálison kezelik egyházközsé­
geinknek minden ügyes-bajos 
dolgát. Panaszunk csupán a bara­
nyai úgynevezett evakitait kerületben 
akid  Itt a szerb-horvát szlovén 
csapatok kivonulása után üldöz­
ték a szerb egyházközségeket, 
egyik iskolánkat és á pop lakását 
elrekvirálták. A kultuszminiszter­
hez fordultunk ebben az ügyben 
orvoslásért és úgy Vflss József, 
mint utóda, Klebelsberg Kuno mi­
niszter urak részéről ígéretet kap­
tunk arra, hogy ezek a sérelmek

3. oldal.

fognak. Reméljük, hogy rövidesen 
ezen a területen is ugyanaz o 
szellem fog uralkodni ebben a 
tekintetben, ami Magyarország 
többi részein.

Elmondta még az esperes ur, 
hogy a görög-keleti ünnepek előtt 
nagy az érdeklődés az istentisz­
teletek iránt a hívek körében. 
Beszélt továbbá a Thökölyánum- 
ró’ és a többi szerb intézményről, 
amelyek a régi kereteik között mű­
ködnek továbbra is. Erről a követ­
kező cikkekben fogunk beszá- 
mo’ní.

éltiiök kellene, a végtelen idők végtelen 
vegéig, élniük kellene az ő utálatos, 
piszkos, bűnös életüket, hogy a kétség­
beesésig incgcsömöröljenek, hogy halá­
losan megundorodjanak az élettől.

A Halál, aki tetőtől-talpig tisztessé­
ges, egyengondolkodásu nyárspolgárias 
érzésű, nehéz hivatását lelkes szeretet­
tel végző egyén volt, a szive mélyéig 
megsajnálta a szegény dr. Vérmes 
Edét, akit mig hagyatéki tárgyalásokra 
jár vidékre, a felesége szül. Vimerly 
Manci rntul megcsal mindenféle gyáva 
fráterekkel. Roppantul megharagudott a 
csalfa asszonyra és ugyancsak méltó 
harag fogta el a szemtelen léha fickó, a 
szóban forgó ismeretlen fiatalember 
iránt.

— Ezt a derék úriembert, ezt a sze­
gény szerencsétlen felszarvazott dr. 
Vérmes Edét nem viszem el — mondotta 
kemény elhatározással. Hadd éljen sze­
gény. De becsületszavamra mondom, 
azt a piszok disznót, aki ugv visszaélt 
a rokonszenves úriember jóhiszeműsé­
gével. nem engedem tovább visszaélni, 
de még élni sem. En úgy éljek! . . .

Ezután a Halál végleg elejtette azt a 
tervét, hogy dr. Vérmes Edét, akit oly 
régóta kerülgetett, magával vigye El­
lenben mindén igyekezete arra irányult, 
hogy az ismeretlen úriembert üstökön 
ragadja és az erkölcs nevében bosszút 
álljon dr. Vérmes Ede helyett

A dolog azonban nem ment könnyen. 
A Halál ugyanis nem tudta, hogy RÍ az 
az ismeretlen úriember. Egyáltalában 
nem volt birtokában semmiféle személyi 
adatnak. Nem tudta, hogy hívják azt a 
disznó frátert, hol lakik, mi a foglalko­
zása. hány éves. mi a vallása, volt-e 
már katona? Ellátogatott még néhány­
szor éjszakánként dr. Vérutesek vlilájá-



Sentán január végéig 
igazítják ki a választók

névjegyzékét
Sentán érvényesül a törvényes álláspon

Sentáról jelentik: Pénteken Sen- 
fán január 3-iki kelettel falragasz 
utján hirdetmény jelent nicg a vá­
lasztási lista Kiegészítéséről. A fal­
ragasz szövege a következő:

^Felhívom a polgárok figyelmei 
arra, hogy az országgyűlési képvi­
selők választásáról szóló törvény 
12iik szakasza szerint a választási 
névjegyzékek kiigazítása a válasz­
tásokat elrendelő ukáznak meghir­
detésétől számított tizenöt ihp 
alatt kérhető. A később kért kiiga­
zítások nem befolyásolják a válasz­
tói névjegyzék összeállítását, a 
melynek alapján a mar kiirt válasz­
tások eszközöltetni fognak.

Senta, 1923. január 3.
Dr. Petrovics Branko

polgármester.*
Mindenesetre, a hirdetményben 

közzétett tizejjöínapi határidő szom­
baton lejár és igy a rendelkezés 
publikálása után már csak egy napi 
határidő állt a névjegyzékből kiha­
gyottaknak rendelkezésére, hogy 
sérelmüket orvosolhassák. Bár több 
oldalról azt hangsúlyozzák, hogy a 
kormány rendélete értelmében ja­
nuár 31-ikéig felveszik a listára a 
kihagyottakat, még mindig kétséges 
azonban, hogy ezek részt vehetnek-e 
a mostani választásokon.

A »Bácsniegyci Napló* munkatár­
sa ez ügyben kérdést intézett dr. 
Sóti Adómhoz, a sentai magyar 
pártszervezet elnökéhez, aki a kö­
vetkezőket mondotta:

— Ez a hirdetmény valószínűleg 
a kormánynak olyan intézkedésén 
alapul, amelynek az a célja, hogy a 
magyarok ne kaphassanak választó­
jogot. Mintegy négyezer azoknak a 
száma, akik a magyar párt listáján 
vannak, de ezeket még nem jelen­
tettük be. mert még nem kész az 
összeállítás. Ezt most befejezzük és 
6-ikán reggel benyújtjuk. Ha holnap 
pem akarnak elfogadni, úgy a sen­
tai Magyar Párt választói a belügy­
miniszterhez fognak fordulni a sé­
relem orvoslása végett. Egyébként 
az a veszély is fenyeget, hogy a je­
lentkezéseket január 3J-iké:g elfo­
gadják, de a 6-ika után jelentkezet-

tek már nem szavazhatnak az ezévi! hivatalból belekerülnek a választói 
választásokon. • (listába. így az 1670 szavazópolgáron

Dr. Petrovics Brankó sentai pol-j kívül még 5860 szavazó van felvé- 
gárinester a következőket mondottat ve. Ezt összehasonlítjuk a Magyar 
munkatársunknak: ’Párt által beadott listával, a hiányo-

— Bejelentéseket január 31-ikéiJkat kiegészítjük és január 31-ikén a 
lehet eszközölni és a január 6-ikipégleges névsort felterjesztjük. Ez 

Idátum csak a felebbezésekre vonat-jazonban csak az én niatranvelerne- 
kozik. Ezután azonban tovább foly-í " “ m, mert lehet, hogy a kormány 
nak a bejelentések, mert csak janu- j ragaszkodik a Hnuár 6-iki hataridő- 
ár 31-ike után terjesztjük fel a vég-’ köz. Erről egyébként a magyar part 
leges névsort. Ezért nem kell attól j kiküldöttei most t''”,"valnak Beo-
tartani. hogy a négyezer választó 8 gradban és a végleges döntés a tár-
elveszli szavazati jogát, mert ré- * gyalusok során bizonyára tisztázni

.szint felebbe^ek foiytán, részint "fogja ezt a vitás kérdést.
----------- —      — W  ■ ■  - i i ■ ■   —

Protics a radikális pártról és a magy&rokró
Öcsrélgecós a voJt mSmsaíereSwokkel

Proti-s a dolgozó szobájában ül. [ hogy a radikális pártban olyan fel 
Az ablúxa előtt hömpölyög Beograd ; fogasok kerü'tek lőlszinre, ameh 
nagyvárosi élete, autók tülkölnek, ellenkezik a párt elveivel és pro 
kocsik robognak a Knéz-Mihujlo- grammjával. Ezt elsősorban a Pri 
váii, Beograd hangos, az üzleti lár- bicsevics-féle koalíciónak tulajdoni 
mát talán tuiharsogja a politikai zsi- tóm. Pribicsevics autokrata vall 
vaj, s Protics Sztoján, aki az egye- nem demokrata s gúzsba kötötte : 
sülőskor is, s azelőtt is Szerbia m i-, radikális pártot. Most, hogy a koali 
niszterelnökc volt, újságokba temet- , ció felbomlott, a pártnak vissza kel 
kezik. Előtte felbontott és felbontat- i lene térnie a régi elvekhez, Pasics 
lan levelek, ö  a Protics-párt válasz- j nak azonban nincs elég ereje ahhoz 
tási irodája, agitál, jelölteket fogad. ? hogy megküzdjön azzal a számunk 
olvas, tanul, s közben cikkeket i r 5 ra idegen mentalitással, amely : 
lapjába, a Radikál-ba, amely kezd mandátum és a hatalom kedvéér 
politikai tényező lenni. Arcán nincs i szívesen vállalkozik az igazságtalai 
nyoma a fáradságnak s amikor be- j elnyomásra, mások jogainak konfis 
szél, valami csudálatos frissesség > kálására, üdvös törekvések erősza 
van a hangjában, a mozdulataiban, < kos elnyomására.
amely meghazudtolja korát. Jegyez- j — Bizom azonban a radikális pár 
ziik még ide, hogy Protics, aki több- $ jövőjében. A ljubljanai, zagrebi és i 
szőr volt miniszter, akitől vagyonok ; sombori határozatok a legteljesebt 
cs életek függtek, mindig szegény ■ bizalommal töltenek el. Hiszem 
ember volt s ma is az, a nyugdija- hogy a párt megujhodik abban z 
hói, meg az államtanácsosi fizetésé- ’ programmban, amelytől sohasen 
bői él s ezt a tisztes szegénységet f jett volna szabad eltérnie. Magair 
amely büszke cáfolata a szerbiai * arra törekszem, hogy a párt egyse- 
korrupcióról köztudatba átment hl- : g£t megóvjam. Abban a khaoszban 
reknek. nemesen viseli. Nem fáj ne- , amelyben élünk, a megújhodás csali 
ki, hogy mások, akiknek akkora,, az i^azi radikálizmus jegyében tör- 
vagy nálánál sokkal kisebb hatalom * ténhet meg. A radikális pártnak te- 
volt a kezében, ma milliók i r ig y e l t ig  egységesnek kell maradnia, de 
urai. r vissza kell térnie önmagához.

Most jelent meg zászlóbontási fel- $ — Itt van például a nemzetiségi
hivása a Radikál-ban s mi kérdést j kérdés kezelése. A régi Szerbiának 
intéztünk hozzá, hogy milyen a vi-1 nem voltak nemzetiségei, de az a 
szony közte és a radikális párt közt. f néhány ezer román, aki ide beváti-

— Én radikális érzésű ember va- j d' rolt, itt letelepedett, iskolában, án­
gyok, — mondja, — a radikális párt; kormányzatban szabadon használ- 
hagyományaiban cs liberalizmusa- ; halta nyelvét, senki ebben nem tu­
bán nőttem tel. Sajnálattal láttam, Iáit semmi sérelmed, miért nem

volt és sötét, csupán dr. Vérmes Ede 
egyenletes, de annál zajosabb horkolása 
hallatszott ki.

— Aludjál nyugodtan szegény szeren­
csétlen férj — suttogta a Halál megér­
tőén — de a gaz csábitó reszkessen, 
mert egyszer csak mégis a karmaim 
közé kerül.

A szegény, szerencsétlen megcsalt 
férj nyugodtan horkolt tehát tovább, 
oly intenziven, mintahogy csak a meg­
csalt férjek horkolhatnak. Az iliető is. 
meretlen piszok úriember is nyugodtál 
horkolt ezalatt saját különbejáratu gar- 
szon lakásán. Mert bogy végleg szakí­
tott dr. Vérmes Edéné szül. Vlmerly 
Mancival. /  Jáger-alsóruha miatt, 
ugyanis.

A Halál azokban nem tudta ezt. A 
Halál sok mindent nem tud. Mert ha 
mindent tudna, akkor már régóta netn 
élnének emberek ezen a földön.

Szaval a Halál ’ázásán kereste az Il­
lető 'smcretlen piszok úriembert. Ke­
reste kávéházban, a k: r’ óti. a moziban, 
a bankokban, a vasúti állomás váróter­
mében, a gőzfürdőben, a j gpályán és 
a futballpáb ár de hasztalan. Pechje 
volt. Az illető ismeretlen piszok úri­
ember eltűnt, egészen eltűnt. Azt per­
sze nem tudta a Halál, hogy az illető 
piszok úriember időközben két millió 
korona hozománnyal megnősült és nász- 
utra ment. Must érkezett haza Parisból 
gyönyörű fiatal kis feleségével, frissen, 
boldogan, ujrasziiletve. tíz vaggon élet­
kedvvel, nagyszerű tervekkel egy egész 
hosszú életre való programmal.

Tegnap Jelent meg először a korzón 
pompás kis feleségével az illető isme­
retlen piszok úriember. Karonfogva, 
büszkén sőt tulboldogan és tulhencegő. 
cn. A Halál, aki már dirckt fel volt húz­
va az állandó pechje miatt, a kávéház 
Ablakánál ült, mert várt valakire. Az

íi akarják megengedni ugyanezt a né' 
n meteknek és a magyaroknak is.

— Dr. Cirábfer László hívta fel a 
r figyelmem arra a kétszínű játékra,
- amely a magyarok választójoga kö­
ri ríil iolylk. Ha a magyarokat nem 
z veszik fel a névjegyzékbe, s ha as
- ilymódon nyert mandátumokat az 
v igazoló bizottság még is igazolná
- soha senki sem törölheti le az uj 
t parlamentről azt a szégyent, hogy
- nem a népakarat megnyilatkozása
- alapján jött létre.
ii — Az a nézetem, hogy a magya­

roknak okvetlenül jelentkezniük keli 
ott, ahol elnézésből, vagy az alkot- 
mdny megsértésével nem vették fel 

ji őket a névjegyzékbe, hogy igy alka-
* lom legyen megtorolni a törvénynek 

olyan megsértését, amihez egyetlen 
szerb politikusnak sem szabad segít-

- • séget nyújtani, vagy eltűrni.
y í A választási kilátásokról beszéli 
- 1 még Protics. Elmondta, hogy hivei- 
-< nek azt a tanácsot adia, hogy igye-
- Rezzenek megegyezni a radikálisok* 

kai, s erősítsék a radikális pártot,
i > amelynek önmagától kell visszatér- 
-!’ uie a helyes útra. Csak ott egyezik
- {bele külön Protics-párti lisztának a 
-felállításába, ahol erre okvetlen

1 szükség van. Neki is felajánlották a
- becskereki mandátumot. Bár szeret- 
i ne a Vajdaságban mandátumot kap- 
t í ni, de éppen azért, nehogy a radiká- 
i í lis pártot megbontsa, még nem adott
- végleges választ
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t Házasfelek
J alíik Kein ismerik egymást
» Jelenet a válóperek bírója előtt
i Érdekes házasság-bontó perben 
] tartott tárgyalást a napokban a vá- 
. í lóperek bírája.
, f A házasságot, amelyet most fel-
- f bontani akarnak, húsz év előtt kö- 
. í tötték itt Suboticán. A férj — mond- 
. j juk, Kovács Pál — mint béres szol- 
»Igáit egy nagy uradalomban; a fele­
s é g  — mondjuk Tóth Viktória —

[ j ugyanott belső cseléd volt. Megsze- 
: : rették egymást és csakhamar meg- 
t í tartották a lakodalmat.
. i Hat hónapig éltek a tanyán zavar- 
. í tálán, boldog házasságban, amikor 
. í a béresnek valami ügye támadt a 
. I »tiszttartó urral« és szó nélkül távo- 
>: zott a tanyáról. Még a feleségétől

!
is elfelejtett bucsut venni.

Ez éppen húsz év előtt történt 
Közben a Vica *összeállt« egy de- 

. í rék emberrel és mint házasfelek él-

I
tek együtt hosszú éveken át. Három 
gyermekük született és a szülők el­
határozták, hogy »már csak a gye­
rekek miatt is« törvényes házasság­
ra lépnek. Jelentkeztek is e végből 
mindenütt, ahol kell, de azt a felvi­
lágosítást kapták, hogy a Vicának 
van törvényes ura: Kovács Pál, aki­
től előbb törvényesen el kell válnia, 
i ha életben van és ha nincs életben, 
j akkor azt kell hiteles okmánnyal 
j igazolni.

s Elkezdték keresni előbb az étó 
’ Kovács Pált és szerencsésen meg is 
j találták.
j Mostis egy tanyán szolgált az Im- 
■ már negyven éves ember. Miután 
| megtalálták Kovács Pált, az asszony 
»azonnal benyújtotta a házasságbon- 
f tó keresetet.
s A tárgyalás napján a bíró — a 
r. törvény rendelkezései szer’nt — a 
e folyosón kikiáltotta a felek nevét: 

Kovács Pál!
i Egy hatalmas termetű, szép szál 
5 férfi lépett be a bíró szobájába, 
j. Kovács Pdiné, született Tóth Vik- 
j tória! — kiáltotta most a bíró.
! Hívására egy töpörödött, össze­
lő száradt anyóka jelentkezett és csen­
desen beoldalgott a szobába. A férfi 
negyven éves, az asszony 38 éves 

’ volt. A biró megállapította a meg­
jelentek személyazonosságát és Így 
szólt:

— Felszólítom a válni akaró há-.
Msfeloket, hogy béküljenek ki,

*#• * *■'
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ablakon át meglátta az iliető piszok úri-1 ban mutatta meg a rendes mindennapi 
embert, amint jobbra-balra köszönget-1 kibicének a kvint makkászt. 
ve sütkérezett a nagy boldogságában. ? — Jó napom van ma! — mondotta és

— Nó. most meg vagy! —- kiáltott feli mellre szivta a trabukkó illatos füstjét, 
a Halál és kirohant az utcára. — Nagy Ebben a pillanatban odalépett a ka- 
sietségében efllökte a cigánybanda vén szinószolga és igy szólt:
trógerját, aki olyat bukott a földre, — Egy ur akar beszélni doktor úrral, 
földre, hogy mindjárt ott is maradt. kérdezteti. hogy bejöhet-e?

A Halál azután lassan óvatosan kö- — GyüjjÖn be! — hagyta rá Jóked- 
veíte az illető ismeretlen piszok űriem- vüen dr. Vérmes Ede és bemondta a 
bért és ifjú feleségét. Megakarta tudni kontrát.
végre, hogy hol laknak. Egy elsőrangúi A Halál pedig kint várta a választ, 
háznál megálltak. Csengettek. Libériás j Egészen oda volt az örömtől, hogy mi­
inas jött ki. Aztán az ajtó becsukódott. S Iyen nagy elégtételt fog ö most szol- 
A Halál megnézte a névjegyet az aj-1 gáltatni a szegény megcsalt férjnek, 
tón: Ez állott rajta: I Mégegyszer megismételte magában a

NL’LI A LAJOS l»agy beszédet, amely igy fog hang-
H zan* •magánzó. | — Mélyen tisztelt doktor ur, urasá-

A Halál megelégedetten távozott: g godat rutul megcsalta a felesége egy
— Estére eljövök érted! — mondotta t Nulla Lajos nevű úrral. Én bosszút ál­

halálos nyugalommal. í lók ön helyett. Az az ur ma estére meg
*  Fog halni.

A Halálnak kész terve volt, amit már - -  Oyiijjön be tisztelt ur! — mondta 
régóta forgatott agyát-.-,n. A Halál okos, a kaszjpó szolga és bevezette a Halált 
hogy igy monc’ m nyiltfejü ember, aki- a kártyaterembe. — Nézze ott ül a dob­
nék életrevaló ötletei szoktak lenni. El-1 tor ur. az a kis kövér kopasz, 
határozta hogy elégtételt szolgáltat a A Halál odalépett a preferanszpartl- 
felszai vazott derék férjnek. Felkeresi a hoz. ahol dr. Vérmes Ede éppen slei- 
becsüle'es jó embert és elmondja nek. folt.
az egész históriát. Leleplezi az aljas — A’ászolgája 1— mondta a Halál és 
hazasságtörést. meri most már t Jja. meghajtotta magát. ,
hogy ki az az iliető ismeretlen piszok - -  Kihez von szerencsém? — kérdez- - 
úriember, aki úgy kinullázta dr. Vér-j te rosszkedvűen a kis kövér kopasz: 
mes Edét. Már előre örült a derék jó-1ügyvéd.
szlvü Halál, hogy milyen jól fog esni. A Halál vagyok kérem, — vála-j 
dr. Vérmes Edének a bosszú. szolt a Halál udvariasan, de tovább:

És a Halál elindult a Lloydba. hogy nem tudta folytatni, mert dr. Vérmes 
felkeresse dr. Vérmes Edét. Ebéd után Ede megüvegesedő szemekkel, rémült, 
volt. A Lloydban már megitta a min- elkékülő ábrázattal meredt a zavartan 1 
dennapi feketekávéját dr. Vérmes Ede. köhécselő Halál arcába . . .
sőt ugv kutyafuttában a lapokat is át- — Megütötte a guta szegényt! — 
böngészte már. Éppen most ült összo a mondta dr. Sarlatán Ede gyakorló or- 
rendes mindennapi preieranszpartl. Dr. vos, — mindig mondtam neki, hogy ne 
Vérmes Ede nyugodt derült hangulat- egyék annyi húst . » & v, •



A fcríi körülnéz: kivel béküljön 
ő ki?

— A feleségével, — szól a bíró.
— Kérem szépen, tessék megmon­

dani, hol a feleségem?
— Itt áll maga előtt, — mondja a 

bíró.
— Ez az én feleségem? Ez a Vica, 

akit én húsz év előtt elvettem.
— Én vagyok, szólt most csende­

sen a Vica, aki szintén csak akkor 
tudta meg, hogy az a nagy, hatal­
mas férfi, aki előtte áll, az ő hites 
ura.

A házasfelek húsz év elmúltával 
nem ismerték meg egymást.

A békéltetési kísérlet sikertelenül 
végződött, a bíróság felbontotta a 
házasságot.

Dohancvacski Pál
t á v M á s - a

Dobanovacski Pál Subotica város 
volt főispánja a múlt héten átadta 
már hivatalát utódjának s holnap el­
költözik Suboticáról. A Vajdaság­
ban ő volt a leghosszabb ideig főis­
pán, több mint két esztendeig ve­
zette hivatalát s működésének em­
léke nem tűnik el távozásával. Nem 
volt idegen ember ebben a város­
ban. Ifjúságának szép napjait töltöt­
te itt már korábban s mikor főis­
pánná nevezték ki. magával hozta a 
város és annak lakossága iránti sze- 
rctetét s Subotica fejlődése iránti ér­
deklődését.

Főispánságának ideje nem volt 
alkalmas az alkotóikra. A nyuga­
lom, a konszolidáció, mi az uj intéz­
mények alkotásának feltétele, még 
nem következett be A hajdan gaz­
dag város ma küzd az anyagi ne­
hézségekkel s igy nem igen lehet 
rámutatni olyan alkotásokra, ame­
lyeknek érdeme Dobanovacski Pál 
nevéhez fűződnék. De arra lehet és 
kell hivatkozni, hogy a távozó főis­
pán becsületesen, őszintén, jóhisze­
műen igyekezett megtenni mindent, 
amire módja volt a város és polgá­
rainak érdekében.

A magyarság részéről Dobano­
vacski Pál kiérdemelte a nagyrabe­
csülést és a tiszteletet. Emberi és 
férfiúi erényeit nem hamisította 
meg a politika. Nem akart másnak 
látszani, mint ami lélekben volt. Ko­
rábban sem csinált belőle titkot, 
hogy faját, nemzetiségét és anya- 
nyelvét szereti. Ezt olyankor is bát­
ran és férfiasán vallotta, amikor az 
ilyen hitvallás nem volt veszélyte­
len. Alikor a főispáni méltóság el­
hívta a magánéletből, akkor is ma­
gával hozta ezeket az érzéseket, de 
ezt össze tudta egyeztetni az igaz­
ságosság parancsaival. Tőle nem­
csak nem származott semmi jogta­
lanság az itt élő magyarságra, ha­
nem az ő személye és feltétlen igaz- 
ságszerctcte védelme volt sok min­
den jogtalansággal szemben.

Ur volt s gentleman a szó va­
lódi értelmében. Talán hibájául le­
het felróni, hogy sokkal inkább 
gentleman volt mint politikus. Az 
intrika, a be nem váltás reményé­
ben tett könnyű ígéretek távol áll­
tak tőle. A suboticai főispán! hiva­
talnak nemes hagyományai vannak. 
Kállay Albert, Sclunausz Endre, Be- 
zerédy István, Purgly Sándor vol­
tak a főispánok, amikor még Subo- 
ticát Szabadkának hívták s Dobano­
vacski Pál férfias őszinteségben, a 
város iránti szeretetheti, puritán­
ságban, a más nemzetiségűek iránti 
türelemben, tisztakezüségben hozzá­
juk akart hasonló lenni. Ha a város 
magyarsága nem is élvezett zavar­
talanul békés napokat működése 
alatt, ebben legkevébbé ő a hibás, 
hanem azok, akikben több volt az 
intrikusi hajlandóság s kevesebb a 
megértésre való törekvés.

A város társadalmi életére nézve 
is nagy veszteség Dobanovacski Pál 
távozása. Itt is arra törekedett, s eb-

ben a főispanné kedvességével, ro- I gával két esztendőt meghaladó mun-1 

konszenves modorával példát adó j kássága színhelyéről. Távozásával 1 
niodon előljárt, hogy a társadalmi; a város egy belátással teli igazságos 
érintkezés révén enyhüljenek a nem- 5 embert veszít. Subotica magyarsága 
zetiségi ellentétek. ‘ számit az ő igazságosságára, amint-

Dobanovacski Pál a magyarság ’ hogy ö is számíthat erre a magyar- 
szeretetét és rokonszeiivét viszi ma- í ságra.

Franciaország jamaár 15-ike után
végrehajtja a német megszállást

A párisi konferenciát eredmény nélkül félbeszakították
Amint a szerdai és csütörtöki ta- 3 szonyt még kedvezőtlenebbé teszi, 

íúcskozásokból előrelátható volt, g bár csütörtökön este úgy Poincaré, 
csütörtökön délután a nagyhatalmak 1 mint Bonar Law hivatalos kommü- 
■Járisban tárgyaló kiküldöttei ered- j nikében kijelenti, hogy a párisi kon- 
nény nélkül félbeszakították tár- } ferencia meghiúsulása nem befolyd- 
Zyaldsaikat. A kudarcot a francia v solja a nagyhatalmak közt fennálló 
is angol javaslatok között fennálló 5 antant coraialc lenmaradását. 
ithidalhatatlan ellentétek idézték elő Az angol kommüniké szerint az 
;s súlyosbította a helyzetet, hogy ’• angol kormány a francia javaslatok 
Bonar Law a francia, olasz és belga | megvizsgálása után megállapította, 
illantok kiküldötteivel szemben me- j hogy a javaslatok végrehajtása vég­
even ragaszkodott álláspontjához, j zetes lenne Európa gazdasági hely- 
ímelynek a fő tétele: Rossz üzlet a ' zetére és igy Anglia nem hajlandó 
óvátétel, — tehát a rossz üzlet hát- tj ezért a felelősséget vállalni.
•anyait ki kell küszöbölni és mérsé-1 A jóvátételi megegyezés folytán 
telni kell a jóvátételt. í Franciaország és Belgium a legszi-

A konferencia csütörtök délutáni $ gornbb szankciókat kívánja végre- 
itolsó ülésén Della Torretta olasz hajtani Németországgal szemben. 
iieghatalmazott foglalkozott az an- f Hir szerint
10! javaslattal. Kijelentette, hogy) a francia kormány ultimátumot
Bonar Law tervezetét nem fogad-1 intéz Németországhoz
latja el. mert ha Olaszország az lés  felszólítja jóvátételi kötelezettsé-
Misztridtól és Magyarországtól járó 1 veinek haladéktalan kiogyenlitésé-
óvátételt nem kaphatja meg, leg- j hez. Az ultimátum
Uább a német kártérítés egy részé-; január 15-lkén éjfélkor jár le
íez szeretne hozzájutni. ’■ és ha Németország nem tenne ele-

Az olasz kijelentés után minden Ij get kötelezettségének, úgy 
cisérlet meghiúsult, hogy valami , Foch marsai parancsot kap Es- 
negegyezést létre tudjanak hozni. * sen, Bochun és a Ruhr-vidék 
\  konferencia félbeszakítása az an- j kétharmadrészének megszállá- 
íolok és franciák közt fennálló vi- 8 sara.

Megalakiühat-e Novisadon a Magyar Párt?
A novisadi magyarság vezetőinek nyilatkozata

Mindenütt szervezkedik már a ? egész egyéniségét latba vetné, nein 
magyarság, csak a novisadi magya- j kiméivé semmi fáradságot, akkor itt 
rok nem adnak magukról életjelt. A J is sikerülne a Magyar Pártot meg­
pezsdülő élet megnyilatkozásai kö- 5 alakítani. Hogy erre a munkára ki 
zött érthetetlen ez a hallgatás. Hogy ji volna alkalmas aki vállalkozna, azt 
valamit megtudjunk arról, hogy mi $ nem tudom.
a szándóka a novisadi magyarság- j Perlő Béla
nak, megalakul-e Novisadon a ma- 8 a volt fiigRetlensézi párt elnöke
gyarság pártja, a magyarság veze-1 Nem veszek részt semmi politikai 
tőit kerestük fel, tőlük kértünk erre 5 mozgalomban és igy nem tudom, 
a kérdésre felvilágosítást. Nem sok í miért nem szervezkedik itt a ma- 
eredményt mutat fel ez a körkér- ’ gyarság. Speciális ok nincs, nézetem 
dés. A válaszokból kicseng az, hogy ? szerint a vezető ember hiányzik, aki 
tenni kell valamit, de nincs senki. ji a mozgalmat megindítaná. Pro!urna 
aki az első lépést, az első kapavá- j Béla volt polgármesternél tettek ló­
gást megtenné! Úgy látszik, hogy • péseket ez irányban, de az nem 
valami félelem tartja vissza az em- ! akar politikával foglalkozni, 
bereket. 8 Ha a vezetőembert megtalálják.

Itt adjuk a kapott nyilatkozatokat: jakkor nézetem szerint a novisadi 
firncsiiníGr lánns ? magyarság nem zárkózik el, hogy 1 

a volt munkapárt elnöke í Magyar Párt körül tömörüljön, mert
Hogy Novisadon nem alakult meg í an,2ií a Délbácska irt, az csak egy 

a Magyar Párt, annak meg van a i W  ember magmivétemenye. Nem 
naga speciális oka. Novisadot nem- hinnem. hogy a novisadi magyarság 
zetiségek lakják, melyek között azijje* oartra szakadna, mert a Dél- 
összekötő kapcsot a magyar állami s bacska cikkevei nem azonosítják 
tisztviselők képezték. Ez az össze- niagukat.
kötő kapocs megszűnt, s most a ma- Profuma Béla *
gyarok szétváltak kathollkus, refor- a ,voIt Újvidék poMrmcrterc
mátus, kálvinista, lutheránus és zsi- j Politikával nem foglalkoztam, 
dó magyarokra, akik most cgyhá- s mert az volt a véleményem, hogy 
zaik mögött, a papjaik vezetése alattnincsenek megadva azok a jogok, a 
élik magyar kultúrájúkat. A ma- 5 melyek alapján eredményesen lehet- 
gyarság közé éket vert a német; ne munkálkodni. Minthogy azonban 
mozgalom, mely sok eddig magyar- *a választójogot úgy látszik megkap­
n i  vallottat szakított el tőlünk. iuk, szükséges volna a szervezke-

E mellé járul a múltnak az a bii- • dés, és különösen azt tartanám főn­
nel is, hogy netn törődött a néppel, 8 tosnak, ha nem kétfelé, hanem egy- 
a múlt politikai organizációja nem J táborba tömörülne a magyarság. 
volt demokratikus; a vezeíoembc- > Tudtommal a szervezkedés nem is 
rck nem keresték az érintkezést a j halad két irányban, mert eddig sem- 
„éppel. miféle lépés nem történt a magyar-

A Magyar Párt csak úgy alakul- ság szervezése ügyében. 
hat meg, ha a párt vezetősége több ? Ha a Magyar Part Novisadon 
gondot fordít Novisadra. Bennünket i szervező gyűlést fuvna össze, az si- 
eddig elhanyagoltak. Itt soha nem j kerülne, de jobbnak tartanain ha a 
járt senki, itt nem fejtettek ki propa- c mozgalom Novisadrol indulna ki. 
gandát ide a suboticai. becskereki . Hogy ki lenne alkalmas a mozgalom 
mozga'om nem terjedt ki. Ha valaki megindítására, erre nem tudok fele-

letet adni.
A Magyar Párt vezetőségének 

kell kezébe venni a szervezés ügyét* 
neki kell megtalálni azokat az em­
bereket, akik nem léinek és alkal­
masak arra, hogy itt is megalakít­
sák a Magyar Pártot, mert mint a 
nyilatkozatokból is kitűnik, meg le­
het alakítani és így magukra ma­
radnak a rombolók. J
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A Bácsme ,yei Napló legközelebbi 
száma hétfőn délben jelenik meg.

— A Népkör második Petöíi-ün- 
uepélye. A suboticai »Népkör« má­
sodik Petőíi-ünncpélyét teljesen uj 
műsorral január 6-án szombaton 
esti 8 órai kezdettel tartják meg a 
kör helyiségében. Az ünnepi beszé­
det ezúttal Szántó Róbert ág. ev. 
lekész fogja megtartani. A terem 
szűk méretére való tekintettel a ren­
dezőség csak korlátolt számmal bo­
csáthat ki jegyeket s ezért kéri is 
a közönséget, hogy a tolongás elke­
rülése végett jegyét a »Népköz« he­
lyiségében — a gondnoknál — előre 
váltsa meg. ‘ <

— Uj sentai szol^abiró. A 
Bűcsmegyei Napló inai száméban 
közölte azokat a változásokat, a 
melyek Senta város vezetésében 
rövid időn belül be fognak kö­
vetkezni. Mint ma értesülünk, 
Petrovics Brankó dr. sentai pol­
gármestert Becskerekre helyezik 
át Torontálmegye főjegyzői állá­
sába. Senta polgármesterévé dr. 
Panics Antalt, a suboticai vasut- 
igazgatóság osztályfőnökét fogják 
kinevezni. Nikolics György rend­
őrfőkapitány továbbra is megma­
rad állásában.

— Álhelyezés. Az igazságügy- 
miniszter Popovics Szlávkó novi- 
sadi törvényszéki jegyzőt a vrsaci 
járásbírósághoz helyezte át.

— Protr’cs a kormányt vádolja 
a nemzetiségi jogfosztás miatt, 
beogrodból jelentik: A „Redikal" 
Pastes és a magyarok címmel a 
következőket írja : Mialatt a radi­
kálisok nevében Redonics és Pro- 
danovics tárgyalásokat folytatnak 
n magyarokkal választói megegye­
zés létesítésére, addig a kormány 
mindeddig semmit sem csinált, 
hogy azokat a nemzetiségieket, 
akiknek arra törvényes joguk van, 
Felvegyék n választói névjegyzé­
kekbe. A vajdasági hatóságok 
ebben u kérdésben ellentmondó 
nyilatkozatokat tesznek, ami csak 
növeli azt ez elkeseredést, amit 
ennek a kérdésnek szándékos ha- 
Iosztgntása okoz.

— Uj csehszlovák ügyvivő Beo- 
gradbau. Beogradból jelentik: Kali­
na halálával megüresedett követi ál­
lást a prágai kormány uj ügyvivő 
kinevezésével töltötte be. Az uj beo- 
gradi csehszlovák ügyvivő Svag­
rovszki József dr. eddigi varsói kö- 
vetségi tanácsos lett Svagrovszki 
mint osztrák tiszt átment az oro­
szokhoz. ahol részt vett a légiók 
szervezésénél. Később a bolsevikick 
letartóztatták és 16 hónapig fogoly 
volt Moszkvában. Kiszabadulása 
után diplomáciai szolgálatba lépett.

— Leszállították a khtraflkosok 
percentjét. Bcogradból jelentik: Az 
állami egyedáruságok igazgatósága 
elhatározta, hogy a dohány klsáru- 
soknak ezentúl 6 százalék helyett 
csak 5 százalék eladási jutalékot ad. 
A kis trafikosok bizonyára nem na­
gyon örülnek ennek az újévi aján­
déknak. j



Agyonlőtt őrnagy. Poncsevó- 
ról jelentik: Kínos szenzációja var 
ü városnak, Jovánovics őrnagy 
újév napján polgári ruhában ez 
őrséget vizsgálta. Mchemedovics 
Spoho bosnyák közkatona meg­
állásra hívta fel az őrnagyot s 
mert az nem akart engedelmes 
kedni, rálőtt. Az őrnagy nyomban 
meghalt. A beogradi kerületi pa­
rancsnokság által megejtett vizs­
gálat azt derítette ki, hogy a ci 
vilben lévő Őrnagy megfogta e 
katona fegyverét s a katonát két­
szer arcul ütötte.

~  Uj iöáilatorvos Zsombolyán. A hi­
vatalos lap közli, hogy Zsombolyára fö- 
ÁllatorvosEá nevezte ki a földmivelósügyi 
miniszter Szemere Nándor állatorvost.

— Valiitázik a magyar kír. pénz­
ügyi szindikátus. A magyar határon 
átutazó utasok írják: A kelebiai 
vasútállomáson ott székel a magyar 
kár. Pénzügyi Szindikátus egyik fi­
ókja. A határon átjövő utasok itt 
cserélik be legnagyobbrészt idegen 
valutájukat, A kelebiai szindikátus 
azonban visszaél versenymentes 
helyzetével, amennyiben az idegen 
valutákat Jóval a hivatalos árfolya­
mon alul váltja be, viszont a kül­
földi valutát az arra szorulóknak hi­
hetetlenül magas árfolyamon adja 
cl. Kijátsza így a magyar deviza- 
központot s visszaél a bizalommal, a 
melyre mint hivatalos szerv jogot 
formál. Ideje volna, ho?v ezeknek a 
Visszaéléseknek a magyar Jformány 
Méget vessen.
, — Eljegyzés. Bálint Joroska Scuta 
é? Uram Imre Baéko Pafrovoseli jegve- 
pek.

Blumberger Ida JüElens és Hollander 
Márton Temcsvá^egyesek. Minden kü­
lön értesítés helyett. .

- -  StambuHnszki visszatérése. 
Caribrodból jelentik: Sztambulinsz- 
ki bolgár miniszterelnök Lausanne- 
ból való vlsszautaztában Caribrod- 
ba érkezett. Innen kezdve egész 
Szófiáig a vasútvonal mentén min­
denütt hívei őrséget állanak, hogy 
megvédjék őt esetleges merényle­
tektől. Beogradi lapok szerint 
Sztambulinszki a napokban talál­
kozni fog a macedón kornité vezéré­
vel Alexandrov Tódorral, aki ismét 
szabad kezet akar a Jugoszlávia és 
Görögország elleni bandatámadá- 
Bokra.

— Bulgária adóssága. Szófiából

Í
elentik: A Narod jelenti, hogy a 
tolgár államnak 1922 december 
31-én valamivel több mint 100 mil­
liárd léva adóssága volt.
— Házasság. Virág^isfá Pobiesek Re­

zső december Öfoénozegedcn házassá­
got kötÖttelczMínden külön értesítés he­
lyett.

— Lengyelországban megszünte­
tik a kivételes állapotot. Varsóból 
Jelentik: A lengyel kormány elhatá­
rozta, hogy január 7-én megszün­
teti a kivételes állapotokat az egész 
országban, mert a rend mindenütt 
helyreállott.

— A jótékony adományok tolva la.
Novisadról jelentik: Drittkovics 
Alexander péterváradi kéménysep­
rő az uj év alkalmából Pétervára- 
tíon és Novisadon gyűjtött szegény 
gyermekek részére. A begyült pénz­
ből 500 dinárt elsikkasztott. A rend­
őrség feljelentés folytát: letartóztatta. 
Az ügyészség szabadlábra helyezte, 
de az eljárást megindítja ellene.

— Novisadi pincérek bérmozgal- 
ica. Novisadról jelentik: A novisadi 
pincérek csütörtökön éjjel gyűlést 
tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy Pzetésük javítása céljából bér- 
mozgalmat indítanak. Követelik, 
hogy a brutfojővedelcm ’0 százalé­
kát megkapják. Követelésüket azzal 
közölték . kávésok szakszer ezeté- 
vei, hogy ' nyolc a»pon belül nem 
kanták n.eg a kért jav a d i’nu> 
iHÜöaVö-Jk a munkát

— Novisadon a múlt évben ötszáz 
válópert adtak be. Novisadról jelen­
tik: A novisadi törvényszéknél
1922-ik évben 500 liázasságbontási 
pert adtak be. Ebből 278 pert befe­
jeztek és 250 esetben kimondották 
a házasság felbontását. A válóperek 
száma 30 százalékkal meghaladja a 
múlt évi válóperek számát.

— A Sand tea és csokoládé-dél­
utánja. A jónevü Sand sportegylet 
január hó 8-án, hétfőn délután 4 
órakor a Salome bar helyiségében

I
műsoros csokoládédélutání rendez.
A nívós programúi összeállítása a 
következő: Torgyanszki Iván a vá­
rosi színház tagja szláv énekekkel, 
Fried László az Apostol cimü Petőfi $ 

|vcrs egyik legszebb részletével állj

I
ki a közönség elé. Szabó Márton és J
Sz. Farkas Teri aktuális számokkal L 
szerepelnek. Bobby Hopp, a Salome j 

t bar stepptáneosa parketttáncokat í , 
ad elő. A teadélután iránt nagy az I, 
érdeklődés. j

— A magyar nyelvű aktivista]. 
irodalom Heumann Mór könyvke- í 
reskedésében kapható. 5

— Tagfelvétel a sobotleai tar. szánt- '
I egyletbe. A suboticai izraelita szentegylet J 
a vezetősége harminc tagú bizottságot küi- 3 
i dőlt ki azzal a céllal, hogy a szent egy- |
J let részére tagokat gyűjtsön. A suboticai f 
I izr. szentegyletnek, ajnelynek nemes hí- ?

Í
vatása a szegények és betegek állandó J 
istápolása és segítése, mindössze négy- j 
száz tagja van, s igy nem felelhet meg | 
íj sem céljának, sem tradícióinak. Mint- 1 
i hogy a suboticai zsidó hitközség meg 
í egyike az ország legnépesebb zsidó hit- 
j községeinek, a tagtoborzók működése bi­
zonyára eredményes lesz.

— Görögország viszonya Albá­
niához. Athénből jelentik: A görög 
kormány ratifikálta azt a megegye- 

| zést, amely helyreállítja a diplomá- j 
i ciai viszonyt Görögország és Albá- j 
í nia között. Már ki is neveztek Ba- ?
• turiát tiranai követté, aki az albán > 
\ kormánytól megkapta az agré- j 
| ment-et |
: — Igazi destraktiv házasság. A Világ |

Í
t pénteki ezáma a következő hymen-hirt í 

közli: |

G o t t l i e b  Manó Nyíregyháza,
’ W e i n s t e i n  Sámi Ung.-Bród, ja-
; nuár 2-án házasságot kötöttek Ung.-
? Bródban.

!
Ha ez nem destruktív házasság, ami­
kor egy Manó egy Számit vezet oltár elé, I 
akkor bajos elképzelni, hogy melyik az. | 
Képzeljük, mit írnak erről a házaságkö-

I
tésről Gömbösék lapjai. •

— Magyar és német tanítók vizsgája. ■

A neniszláv nemzetiségű tanítók egy cső- 5 
portja most vizsgázott az államnyelvből ♦ 
a novisadi tanítóképzőben. A vizsgán • 
résztvett tanitók, névszerint Till Magda, , 
Szűcs Melánia, Szider Mária, Majer Jó- 5

I
zsef, Pollinger József, Ulrich István, Be- j 
recz Sándor és Furer Pétek Péter fényes j 
. sikerrel állották ki a vizsgát. s

I
Df. Andreievics Anrirz fogászati spe- | 
cialista fogorvosi és technikai műtermét! 
egyévi berlini és bécsL/tanvlmány után | 
megnyitotta és minden fogászati műn- J 
kát a leginodc rtiefro kivhelben teljesít. 5 
Fogászati labofMÍoriumában a technikai í 
i munkákat fogorvosok részére is Alescli 3 
í ur, a bécíif fogászati egyetemi klinika i 

‘ volt főntfxe végzi. Rendel d. e. 9—12 és 1 
rd. u. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. számú 
5 házban az emeleten (volt Rciehl-palota).
J Telefon 4—52.
* Dr. Fürst Sándor* novivrbasi orvos 
i külföldi utjárój^nsszaérkezett és rende- 1

I
 lesét ujbó^ríegkezdte. !

Könnyén hajlik a megfázásra? Tulsá- ? 
gosan érzékeny? Fájdajomcsillapitóan f 

| crősitőleg hatnak bedcöpííölések és le- j 
j mosások a valódi Fijtífer-féle Elsafluid-1 
{dal. Sokkal erősebb.'kiadósabb és jobb f 
I mint a sósborszcs/. Mint kozmetikum a 
? f' íjak. foghus, kzáj- és ifeibőrápolásra 
!25 éve közkedveltségnek örvend. Cso- 
’ magolással ó i portóval együtt 3 dupla- 
í üveg vagy/egv speciális üveg 24 dl- | 
bár 36 drmaC’veg \»gv ’2 speciális;

; ii •ez ?r»3 Íínif és 5% felár Szé*küldi j 
[geller Jeni gvovyB„erésa S.j.í’k® ’ 

r'a tus

•— Menyezettflz a zsidó templom
udvarában. Pénteken délután fél há­
rom órakor kigyulladt a menyedet 
a zsidótemploni udvarában levő vá­
góházban. A gyorsan kivonult tüzőr- 
ség a tüzűt eloltotta.

(*) Rolh Olga kozmetikai kftózeté*
ben Kr. Alexandrova-ulica>21. szám 
alatt, az Angol-Magyar Jfenk palotá­
jában, félemeleten, tnddern szépség- 
ápolás, arcbőrhámian^tás, .alkalmat­
lan hajszálak, iXí tan ások, szemöl­
csök, szeplők, jfhájíoltok végleges el­
távolítása. Kaphatók saját késziimé- 
cyü, kiváló hatású kenőcsök, púde­
rek, gvógyszappanok, arcfehéritö és 
Ezeplőkenflcsök stb. 2804

A legjobb suboticni szálloda. A 
mai szobaiiiséges időben nagy Elő­
nyük a Suboticára utazóknak, Megy 
az állomáshoz közelfekvö HcJnzeti 
Szálloda mindig rendelkezésükre 
áll a maga 69 tiszta és m/dernül 
berendezett szobáival. NciJf csoda, 
hogy az utazóközönség küljSnös elő­
szeretettel veszi igénybe/ nap-nap 
után Suboticának ezt a Szállodáját: 
Kladek István tulajdonos ugyanis a 
Nemzeti Szállodást elsőrangú szak­
értelemmel valóságg/l fővárosi ní­
vóra emelte, Hatvanr abszolút tiszta, 
modem berendezésű szobája van, 
központi fűtéssel/ i s  villanyvilágítás­
sal. A szálloda yizvrezetékes és több 
fürdőszobával Zan ellátva. Kávéhá­
za elegáns, ti/zta, a legelső fővárosi 
kávéházzal /  vetekedik. Étterme, 
konyhája, ,/ncssze földön hires. Bo­
rait mindenütt ismerik. Ünnepélyek, 
bálok, bankettek, lakodalmak meg­
tartására gyönyörű dísztermei van­
nak. /Esténkint elsőrangú zenekar 
szórakoztatja a közönséget.

Dr. Ognyanov Savetozár ügyvédi iro­
dáját Cara Dtfíana-ullca broj 6 alatt 
(Vas ÁdámmaT 'szemben) nyitotta meg.

Fájdalmakat érez? Arcban? a vég­
tagokban? Kísérelje meg a valódi Fcl- 
Icr-féle Elsa fluiddal! Csodálkozni fog! 
Jótékony hatású az egész te$t bedör- 
zsölésénél és mint kozmeliíriim a bőr, 
fog és száj ápolására! Sokkal erősebb 
és jobb, mint a sósborsjsfcsz és 25 év 
óta mindenütt eíőszerejéttel használják! 
Csomagolással és postaköltséggel együtt 
.három dupla üveg yágy egy speciális 
üveg 24 dinár; 3ÍP dupla üveg vagy 12 
(speciális üveg 208 dinár és 5% felár. 
;Szétküldö: Béller Jenő gyógyszerész, 
Stublca-donljf. Centrala 185. Hrvatska.

színház
e  $  & ;

Bohémdélután a színházban. A
suboticai színházban szombaton este 
a Müpártolók Köre Gábor Andor 
»Majd a Vica* című énekes bohóza­
tát adja elő. Vasárnap délután 3 
órakor kabarét és bohémdéfutánt 
rendez a színtársulat közkívánatra, 
amelyen a »Borzalmas éjszaka Beo- 
gradban* cimü bohózat és a »Jó 
Iecke« cimii tréfa kerül színre, vala­
mint több szóló és duett. Vasárnap 
este pedig a »Zora Zamfirovac v’an 
színre, míg hétfőn délután a »Svét«, 
este pedig a »Zona Zamflrova* van 
műsoron.

S P O R T
& « K

Blrkózóverseny Somborban. Az
»Amatőr* sombori sportklub január 
21-én a Sloboda szálloda nagyter­
mében délelőtt 9 órai kezdettel a 
Bácska 1923. évi bajnokságáért ren­
dez a következő feltételek mellett: 
Légsuly 58 kg.-ig, pehelysúly 62 
kg.-ig. könnyüsuly 67.5 kg.-ig, kö­
zép A súly 75 kg.-ig. közép B súly 
82.5 kg.-ig és nehézsúly 82.5 kg.-on 
felül. Nevezési batáridő 1925 január 
17, déli 12 óra és a r.evezési díj sze- 
mélyenkint 15 dinár. .* leiseny nap­
i n a k  estéjén 9 óra' kezdette* Helm 
János m enter birkózó 15 éves jubi­
leumát ilnn«4U meg bankett kereti

TŐZSDE
t o n

Novisadi terménytőzsde, január 5. A 
mai tőzsdenapon élénk üzleti forgalom 
fejlődött ki. Kikelt 121 vaggeo áru. Az 
árak következők: Uj tengeri 220 dinár. 
Szárított 295 dinár. Búza 432.50 dinár. 
Liszt ö-ás 625 dinár. Főző 600 dinár. 
Takarmányliszt 237.50 dinár. Zab 295 
dinár. Árpa 315 dinár.

A bácskai piacokon nagyon jelenték­
telen a kereslet.. Bajmokon 425—430 di. 
nárért vásároltak búzát, a morzsolt ten­
geri 210—215 dinár. Más gabonanetnü- 
ben nem volt felhozatal.

BcograJ, január 5. Ma a tőzsde zárva 
volt.

Zagreb, január 5. Zárlat,: Dollar 92.25 
-92.75. Milano 475-485. Prága 277— 
280. Berlin 1.12—1.16. Becs 0.13.40— 
0.13.50. Budapest 3.73—3.76.

í Ismeri a |

i fellsr-R r a  FiSH?
j Ha nem — miért nem icmérke-1 

dik míJ3 vele? ? !
Ha igen — miért hí tartja 

üzletében ? /
Önnek is az a vájrya, Bogy ve­

vői számát szaporítja?
Ehhez lehetőséget és/ jó kere­

setet nyújtanak Ojiínek a

IÉBSESíI.!
?

Feller Elsafluidjn eresebb ée jobb, mint | 
a súflborszesz, E sa li- 
Hoirttejszappac (a leg- 

I L IB tg íiootfr.al b ezépség sz p-
f ’ Pa,9  Elsa arcszépség-
* kefíőcs, ELq hajnövesztő l

h kenőcs, Elsa kölnivíz, I
I m j i K í T J ' h I I  E'üa szájvíz, Fisa liliom- I 

tej, Eba ctdoiliat, szó-|
i í O S S /

ei'< a- S  IH y i W l

baparfum, IJlsa turistatapasz (tyúkszem- I 
tapasz), E/sa ineutolveszők, stb, stb. K

!!
 Á rak  és* e n g e d m é n ye k  viszont- I 
elárusítók részege medtudhatók FEL- I 
L^'R V a?£KO gyógyszerésznél, f Sü- I 
b iC fi-D O rjóf, Centralc 185 Hrvatska. |

Az .'é.lsiifluld jelenipgi Arc I 
t viszontelArusRőU részére : |
J Bruttó 5 kg. 24 duplaüveg é s  4 spe- I 
I ciális üveg 195 ginár. I

Bruttó 10 kg. 48 duplnüveg ílS 8 spe­
ciális üveg 374 dinár.

Ezekhez az árakhoz jelenleg meg 5° o 
felár számittdlüc.

SJedinjene KrcőaaZD. D. Zagreb, Bo-

I
govléeva ul. ^X K iodern mészművek 
Oöuran és Na^imarofban. Havi termre- 
lés 150 vaggon elsőrendfo-óarabos mész.

Az első orosz miíyészies balalaika 
nagy zenekara Csemólarov György kar­
mester ve^etése^iatt ma és minden 
este a Nemzejltszálloda kávéházában 
hangversenyre a legkiválóbb műsorok­
kal. Kczdéxc este 8 órakor. Belépti-dij 

J nincs.
j Értesítés. Dr. S trader Géza Röngten-

I
 laboratóriuma. Sralmorban, Puínik vojo 
venae (Széchemri-körut) 8/iiétköznapo- 

t kon egész najr vasárnau.4cs ünnepnapon 
d. u. 3 ór^rután van Jfretnben.

Értesítés. A S and /f hó 7-én d. e. 9 
órára hirdetett kjregvüiése nem a Ná­
dor kávéliázbanz hanem a Fürst étte­
remben tartapK meg. Felkérem a tago­
kat. hogy -pontosan jejénjenek meg. 
Físchl Pál. titkár. X

{ \rauyérnci. májd(Eladásnál és dcrélt- 
»lájáscá1 2 Ferenc József keserüvíz hasz- 
•nálat» sok esetben gyógyulást s mindig 
-kttíewei megkönnyebbülést szerez.
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NYILTTÉR E ls ő r e n d ű

Köszönetnyilvánítás.
Barátaimnak és ismeröseimnek^kik felejt, 

hetetlen Jó édes anyánk* e hunjos^alkalmából rész­
vétükkel fe kerestek, ezutoj^nondok köszönetét

Subotica, 1922 i^ iíf ír 4.
Herzog Sándor.

kapható, kívánságra a

ER D ÉLY ! BÁ LIN T
Uocsigyártó SUBOTICA Cara UH^ara 19 

Részit mindennému^r

K O C S IK A T ..H JR T O K A T
A kocsigyártásnál eloG^auló összes javitá- 

sokat^Tvállalja.
Raktáron taring és használt kocsikat.

R ^ í  K o c s ik  ú ja k é r t
j u t á n y o s á n  b e c s e r é l h e t n e k .  

K asztos k ész ítő  é s  fcognár m un­
k á so k  fe!/éteitoe>%

Az Első Suboticai Szalámi Gyárat megvettem 
és azt a mai körnek megfelelő modern Ké­
pekkel felszereltem téliszalám i gyártásra és 1923 
január elején üzembe helyezJSÍÍ;

Veszek mirden m ennyinkében nehéz sertés­
húst csigolyázva lcwamgasabb napi árban.

Szakmunkásolc^rfstanoncok felvétetnek.
S z a b a d o s  R e z s ő

az Első Subnticai Szalámigyár 
tulajdonosa 

Devojaíka ulica 3.

kapható a tiu napi áron:
F r a r í f o r ) a n s k a  u ü c a  2 2 .*

Henrik-féie s aldárba

A  K á r á s z -b ir to k  leg jo b b  le g e lő i  
4 0 0  k á t. ö l  és  1 0 0  k a d* j& r o  s z s a l  
b e v e te t t  f ő i d  e g u ^ tn  h a szcn b érb e  
k ia d ó .

B őytfvb  f e lv i lá g o s í tá s s a l  s zo lg á l  
D R A C H  ve n d é g lő s  H o rg o s . 86

Hirdetmény.
Konzervdoboz gyári bere 

olcsón eladó.
eta d. d. Sombor

Telefon 77.
A g i l i s  m e g j e l e n é s ű

Pályázat.
A temerini (Jugoslavia) izr. hitközségnél megálla' 

podás szerinti fizetés, természetbeni lakás, 2 öl tűzifa 
és egész sebechlta és szokásos mellékjövedelemmel 
díjazott kántor-metszői állásra pályázatot hirdetek.

Pályázó legalább két rabbit.'! kabalával bírjon 
schockct ubodek. vekore iceyen. MohjaK^Onyben ré­
szesít'. Mindezekről és eddigi atoiMTaztatásáróI szoló 
okmányok a uiirotthoz küld^Km? Az állás május 1-én 
betöltendő.

Utazási és költözk^resl költségek csak a megvá­
lasztottunk íeritíetne^mieg.

Temerln, l923jHanuár 3, 83
Schossberger Simon

hitk. elnök.

nyelvismerettel, jó iOjü^<Hffeztsse!, állandó 
rdkali:a!mMÍ*Wlaa2onnal felvesz:

? A p & e s  D E U T S C H
kefeáru': urgykereskedese NÖVI SAD

FutoSka put 30. íW  e RST 5
Ő  JUGOÍLAVtSCHE

J^^JAIOUSIEN'ROIEUEN 
íX JWOLZ-u.STAHl-nOllBAlKEN
^u.SOilNSNGAROINEN'FA3RIK

r ( .̂SKRB/C• HA5LJE DN1CI /•
BRACA VÍDAKOVÍC

Z A G R E B  :
TtKPHCNt: lLICA.^O; IfiCORŰNOIT KANTI Pl 6-03 *•« • *. • W89.

uziBtmsn
mindig az áru minőségétől íüp,’ 
üzletében elsőrendű italokaL^MVlf 
tea-rum, törköly, szifej^lfW^Dorovii 
pálinka gyártnuppUlWu I. Egy kla (2 
delé3 eleg^wW;hogy nálam állandó

^ K O H N  I6 N Á C Z
bor- és azeazíru nagykereskedése, cc 
és szílvórium fözde, Vei

mész, tetőcserét^éfaverzák, samotta-téglák 
és vakolatjum tint az összes Építőanyago­
kat s. alüífa: Jómenetelü

festék- és füszeApceskedés
a  Bánát egyik  n aoaW T váro- 1 I  '  
sában más v ffisffgozáa m iatt vJkT U U s

.^WJ^eTbfelvilágositással szolgál 

Korcnió Páter Páni evő. *

n ád- é s  k o s á r  á r  ú gy  á r

Apaiin.
er. Társ. ZAGREB, Bogoviéeva ulica 3
Telefon 5—55. — Sürgönyeim : „GRAD1VO"

ELADÓ
SZS5ZFŐZDE3ER Gazdák figyelmébe!

Buzaocsu, konkoly, árpa és tcn&úHdara, 
úgyszintén korpa ákandóftl^a legolcsóbb 

napi

Ber^ejp^nkab villanymalma

•pel, n^k»fCzükészül ékkel, 
Id^rfj^stb. és 1389 hl. kád. 
ria Serumintczet Subotica

Máv. és Hotter 8-as Reaganjai 
2 tírb. légszivattyú. Manncsma SUBOTICA t i  bú torok o sa ra k , g y e rm e k  

n á d  b u to r k é s z le te k .
Strosmajerova-u.Ö

raalomberendezési tájg^akaí, famegmunká 
két, dynamokaUlífektronictorúkat, vashe

Malom kítiino forgalmú
tvkeerŐQ társ keresteti

P e trá s s  László
Vellklbecskcrek.

< í o u a i  t i s z t v i s e l ő  >

az államnyelvet te jeaen b irja jw fl 
gyárváilalaihoz azöjja^^HRnvétetik

CinfeJ^MaemhivaUlban.

S z á ll í tá s  a z  o r szá g  m inden  

ré szé b e  é s  a  k ü lfö ld re  ifi.

5S±L«^Wb4&WJ',

» 4
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jaa, 4-tűl 
jatt. 7-ig 

csütörtöktől 
vasárnapig

z r e s i

3 L#íybcri. Főszerepben: MACiSTE 
11. rész: 5 íelvonásoan.

LEVELEZÉS
rerílicz menne ev ko- i.ro ista va;y^iatsz<  rcs7 
rüii nő isiuflffUég liiá- gyakornokia^lm azfsti«- 
nyábun J Z k a t .  koraoty £ & * } &  

ipa.-oswr par ezer kora- sál. J ^ c lc k t l  a ki ét la- 
na hozománnyal. Mitltoz v ij/n eö: étit „Drogista*
a lövő jeligére a kiadóba. c /.érc . 9.Gíl

114 ~---------------------------- --------------------------------- ---| Önálló német-magyar le-
27 éves jómcgjclcnésü j velező. Jártas a^gbpirás- 
önálló vidéki iparos va-fiban. valamin^Bz összes 
gyök. Ismeretség hiányá-s irodai mmii<Rban. helv- 
ban. nősülé:; célúiról ez S ben ésjrfüékcn állást ke­
nten keresem egjrkedves. j rcs. áíffiiiatnkat ^Szorgal- 
esinos, háziasin nevelt ’ uiair ieligc alattAT Pallas- 
í'cány ismeretjegét. Ho. I hirdető-iroda Jj^rootica. 31 
zömánvra uam reflektá-í „  7 . ~7ilF ~7'~’ T.lók. T e l i je im m e l  és | P ^ h e / B t u n d e n  g.bt
fénykénpjr ellátott leve-j kehiei^röiihg. I osteres-
feket IjJÍtos jövő jelige ta n t^ u b o tic a  v. Kakow. 
alatt J r  kiadóhivatal to_ _

Házasság céljából uieg- 
ismerkednék k r m ^ r 3 0— 
35 év körüh^Míffivcl. Le­
velek M a r ie s  jeligére a 
kiadóba kérek. 77

Állást keres e^y 19 éves 
szcrétiyebb h»5nv kórház­

iba, mint ifK'lórtő tanulna, 
j Cint a kiadóba. X  81

Ügyes pinoéríányok fel 
vétetnek u^iticirski Dóin 
ban. Jr 8 npet orgona- 

f  egy réz­
dó. Hacker í 
10. Novlsad. 

9500
Ismerettel \i\rif fiatalem­
ber későbbi Jfomnly szán­
dék c é l já h j  óhajt egy 
szimpatikus lánnyal jobb 
családhCl, hozománnyal.
Előnif provincról. Vallás 
mellékes. Levelek lehető­
leg magyar, német nyel­
ven. Postrestant Komoly 
Barna Zagreb. 9510 pelaSiőeva 3

Egy 26 éves. izr., intelli­
gens uri'eány ajánlkozik 
mi házhoz egy v a í jK é t j  

> gyermek mellé; ^rfrashoz I 
fős kézi-munkák^ és kó- i 
? ser háztar&moz is ért, ? 
íesetlüA jtffvátlan gyerme- 
kckrfz. Ajánlatokat »Ár- 

’ v^j^jeligére a kiadóba. 55 
- üjroncais d^nne^econs trés 
Őrön marchflfSr Poste rés-1 
hanté MZlTask. 60jj
f Borbély-segédet npCas fi- 
Szetéssel és tc jxX  ellátás- 
£ sal azonnahjeeres Fischer 
i fodrász^0T_Kanji2a. 58

Mindencera<t
f am egmu njfalógép

és szörszám
ál anrhiÁn r a k jo n  
azomi?! szállítható.

Sél gápo-eiti berendezés 
átvehető.

Subötlcu, Peja K u!unKi4 11, 4 
{Úri Kaszinóval nzemben)

í Konyhakertészt ^K eresek  
' Idamajori gazságom ba. 
5 Halbrohr J j c í  földbirto- 
2 kos, okleydes gazda, Su- 
Ibotica. 32
í Keresek egv mofbizható 
| izr. családból yafln idősebb 
- leányt vag^árcszonyt, aki 
í kóser há^mTás vezetését

Ivál1aln<yjret cseléd mellett. 
Ajánkdr^Tisztaság« jeligé­
re a Kiadóba küldendő. 27

L I F 14 í  A  - 

B IO & H O P

két biztosítani a

TeM erAP nem A^nnk M r M M  f<rrel<fcea faVri'4<ro«1t<**« 
ApróUrdcfés c»*t  •*<$ •< K. r«»ta<beW t és elnawtt 
Mt*rere»cosr»imH» tc^Uisebb apróhirdetés é r*  30 K 
Apróhirdetést két (elvesz. Ssnboticón a kladóM v«ttf 
Aiexnndia-uilta, Lelbach*hés és Sehlan;er hidas* 
ártda a vambM park mellett. Vidékre rAlaiaeanyl 

s^etórwslt/ak.EléilsoU’si díj havonkiat S3 dia,, O »fyei5zr«  00 d l*  
Krrder.őskSdésekkes r.ün izbéizer m ellsklssiJ^  

Állatiké, esők ns apróhirdoiési díj főiét fisetiitfF

Junsc deutschc/' Dame JPcrzsaszöuyc&F minden 
suclit Stelhinii/fR Crzielie-jméretben m ^vétclre ke­
lin. Adres^rnn dér Adnii-ires BalogJffíia virágüzlet, 
nisi radon: 76 í Úgy anotj^r naponta friss

------------éflPcscrépvlrág kap-
Intelligens netnd^Rlsasz- í ható. 52
szony, több Jrees bjpo- í --------------------------- ------
nyitványoklar állásb/ke- ; Palicson barjtíT hálószoba 
rcs egy-WF gyermdrnicL íbcrendezé^reladó. Érdek­
lő. C iliid  kiadóbaX llöDödni Mrítaliourvilla, ne-

A jd n a y a . mzu iy ívdny- E;adő £ ,;c ,naonAere:!-
masohZal és izctésl igény dez. s 75 HP R. W oJm ag- 
rticgj^olcsuvel TorcK\ő cjeburol gvír-'mánvjrfélsf'-
c,* L ? ‘att 3 kiadf IVoacn7’ ’’ 1 gőzgéppel. Jfilőnféle 

tö b b i t ._______ J  9507 niilomberendez^hez tar-
Szabász, aki /.elsőrendű ,ozó gépek. 6 0 ^ P  Mavv 
szakmunkával bír, a leg- ^ ű,Tíj.u X'^11 s jjF ^ z in o to r  
újabb iestniéftékü szisz- 30 HP DeuMvszlvóg .zm< - 
téma szabáW van, több Eg- dj> 30» egy 25 
évi gyakorlata és bizo- HP szivów^motor 22, 16 
nvitványa 'van, egy álhn- és 12 KI JDx nyerolajmo- 
dó állásTkeres, ajánlatokat torok. Kfrcaek megvételre 
Jövő íHeligére a kiadóba 35—40 f íP  arivógázmotort 
kér. >  111 Bürger Szilárd Veíiki Béé-
----—--------------— — k‘. rek. 9422

Malomlakatos n&Jren. kJ a ------------------
malomban elómrcluló ősz- Elsőrendű, né 
szes javításodat, malom- harmóniáin áj 

ínt.ci!i"ente^^ráülein ge-j gépek szedresét szakszó-1 hálószoba db 
setzten AhArs sucht Stellc. írüen vég^f állást keres. í Futoska ont 
Briefc j e t o n  unter »Kin-aCim a kiadóban. SőS A
derlicijtfrin die Administra-a.i...——
tion. 49 s t

Minden
asszon

fezt a márkát 
dicséri

Deoof

Frakk, maga 
adó. nadrág 
kiée^.t'stfnca

rtermetre el- 
nélkül. I. Ju- 
37. 113

K Ü L Ö N F É L E

Intelligens jtfnbc
kaphat ejfcnassal 
kiadóbam

lakást 
Cim a 

46
Elveszett Habhumk Gyula 
névre szóhvXrendőrségi 
legitimácűíXs iparigazol­
vány. Becsületes megta­
láló aöfa le a városi mér- 
nökl/nivatalban. 34

G y á r i lo ja K a fa  ó s  f ő e l á r u s l t d j a

Legolcsóbb árak. Srá’lBás vidékre is utánvéttel 
ilhfőleg a pénz előz ios beküldése ellenében.

Aranyat uO—120 ve­
szek. Ékszerekéül^ leg­
többet fizelek. JlKszerekre 
kölcsönt köaretitek. Pár­
kai a L o ja r d  Zálogház 
veit b j u s e .  Ivan Antu- 
n o v iju ica  br. 4. (fiart- 
marni palota, volt Novák- 
ház, a vasút melleik) 9192
Szélmalom g^ffiajtásrti is 
berendezvu^az adai ormon 
eladó, ^iffovács Ferenc, 
Báéko retrovoselo. 73
Harisnya-kdrogép eladó 
egy 10-ej^v’iktória. Simo' 
vits Jó^efné, Schumacher' 
malom, Staribecej. 41

Asztalos-műhely berende
zéssel együtt^Iadó. Cím 
Pallas hirdafü-iroda. Subo 
tica. Jelasiceva 3. 5.

Eladók ritkaszép 
szőnyegek, férfi4jBnJa il- 
kisz-szőrmc JBresscl, per- 
zsiáner n ő ja b á t  és kom­
plett fc je re lé s  tejtermé­
kek jfy árlásáh o z , »Alia- 
Lovífla gyártmány. Uspo- 
•edna-i'.l. 4. 89^7
Uabaklinika. Subotica, Pa- 
Siceva-ul. 6. Játékhazak 
javítása, hiányzó Jfszek 
javítása, hiányz^rrészek 
pótlása. Veszcár és kiké­
szítek női halat. Műked­
velők résfrere parókaköl- 
csónzéjZ^Eagner János 
föd rím. 6819
üvegeket. hasznáUl^ ma­
gas áron vesT^JPoeclíiter- 
nél nagyf^mt minden 
mennyiseién Kalmár 
vcgyjfl|lT Subotica VII. 
ZmaffJovin trg. br. 5. 112

Jókarban le^A^rövid zon­
gora elad^Bakos György 
kántonJTTemerin. 82

gif <’ lan. 4.(61
$  /  >  lan. 7-ig

. f í J l JLK JO i-  “2 ™ “

/W lcadiH i lány
(Az elíüut éhszer)

2 részben, aszczcn legnagyobb vigiátéka. 1-ső rész
4—7, csütörtöktől—vasárnapig 6 felvonásban. 
Főszereplő: LYA MARA, HUSZÁR KÁROLY.

HULLADÉKÉRT PÉflTT. 
Legmagasabb napLJErban 
veszünk vörös, Jwrgaréz, 
ólom. horganyt, Antött vas­
hulladékot Mcwanszky és 
Társa vaskeZÍskedők Su- 
botica (a Wírosliáz átelle- 
uében. Terefon 3A0. 6028

Pőstyénbe nem keUjnitaz- 
nla, ha reumájáLjRchlását 
gyógyítani ajjArFa. mert 
eredeti pöpfyeni Iszapot 
kaphat J fz  Illés-gyógy- 
szertájsifSn, főpostával
szertroen. 59

Egy 6 H P j 
olcsón elaW 
gó S t>K éej

nzln motor 
■polka rnoz- 

X  98

Baba kelengyejffészbcn v. 
egészben ehJro, ugyanott 
gyermek falTér harisnyák 
2—3 éveytiu  sapkák jó- 
karban jTtphatók. Cím a 
kiadóban. J 1 101

Vizsgázók! Az összes î tó*
J gépkezelők vizsgájárafifeió- 
’ készítő kézIkönvHIm 470 
íkérdés és feleletéül, 63 áh- 
jrával. KaphaflÉF magyar 
ivagy németdUyelvcn 25 Ji- 
ínár előzetes beküldése 
) mellett Szabotnik Ferenc­
inél, Staribece. >6540

Faaprltó. ké tkau^  balta- 
gcp. — SzivaUFit, szívó- 
nyomó 0.6 blHg 100 voltos 
villanymotdfal, komplett, 
eladó, j e i c h  Testvérek 
vaskeresKedők, Subotica.

> 106
Pianino. Klálltjpsi darab, 
remek rokokaBtilü farag- 
vánnval, elwrendü hang­
gal eladóXJellinek József 
SubotipC Paje Kujundzl- 
ca-ul. 4. Url kaszinóval 
szemben. 105
Sablon szur>gep, teljesen 
uj, eladó.j/iin a kiadóban. 

X  *  9302

Határátlépés! J^zolvány
ügyében! kérwnyek meg­
írását cMfíal Malusev 
Iroda. .gr
Szoba
üresen
lépést
torral
gős ja
rek.

konvháSx^Takást 
keresekdflTagas le- 
fizetdivEsetleg bu- 
ís^Levelekei Sűr­
űiére a kiadóba ké-

Egyágyas bútorozott szó, 
ba január 15-ére kiadó 
Cím a kiadóban. 54

Kiadó szerényen bútoro­
zott átjárós y'szobácska, 
tisztességesjivatalnoknő- 
nek v á g j  olyannak, ki 
csak az Jjjelt töltené ott­
hon. Qm a kiadóban. 100

Keresek 5AM00 holdii 
bérletet. Jiffnger Pál Szá 
va-SejtpfSte Bjelovar. 12j

GUMÓI IBÉLYEGZÖTJrar* 
milyen nvclven kéaífMol- 
r.ár József SubotíM, Fran- 

j kopanska-ul, Megren- 
j delcseket a/bácsm egyöl 
s Napló kia^ífiivatala is fel* 
I vesz. T

Uradalmi t<
aphato fel 

■’i.ö ovits X

Ha bársonyslma, üde arc­
bőrt akar, hasznaim Ei- 
liom-crémet, s^rfppant és 
púdert — ^kapható Illés 
gyógytárbdn, főpostával 
szembúm 8626
Menyasszonyi és nyM 
szolóleány csokrot, 
és más alkalmi a ijre k o t 
legjobban bcszeegWet Ba­
log Lina uafPuzlctébeíi. 
Subotica, Bárány - szálloda 
mellett, ^n lan d ó  mükiálli- 
tás. bjdponta friss olasz 
v irásr S751
Katona ügyekhifln a leg- 
inegbizIiaíóhjfelviJágosi- 

tást ad lybffusev Iroda.

a legjobb arcápoló

Zoooo r~°
| g Y (5 G Y S Z E R T A R  i

I  SUBOTIOA, VAFíO'JHAZA. 593,
OOOCOOCC -1XWWWÜŰ L J QÖOŰOOOO UQOOOOO

á ru s ítá sa

aorosi uesa
fuszor és csemegckc- 
reskedésc RadíS aíica

L1FKA
B IO S K Ü P

A ísgszebb, legjobb film!
H IN D U  S IR E M L É S

lfl. gftSZREN
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Szerkesztői üzenetek
» u  e

t V. Kaniía. A napokban szóvá tesz- 
szűk.

M. Ősitek. Mint láthatja, foglalkozunk 
az üggyel.

Sz. M.-né Novisad. A novella határo­
zottan kvalitásos. Lehet, hogy sorra 
kerül, bár bőven el vagyunk látva kéz­

iratokkal.
Z. Panéevo. Annak a szállóigének ere­

iddé kétséges. Tóth Béla sem vette fel 
gyűjteményébe. Különben az angol és 
’francia nyelvhasználat is ismeri. Alig- 
Bia gyökerezik hát magyar talajon.

szes operációkat is elvégzi. (Címe: Beo­
grad. Poenkareova ulfca 29.)

J. M. Osijek. Bátran irhát. A boríték­
ra feltűnő betűkkel Írja c szót: »Orvos- 
tnunkatárs«. Válaszbélyeg beküldése 
mellett díjtalanul válaszolunk.

L. Cica. VrSac. 1. Mossa meg a fejét 
este esővízzel és kénes Pytilén szap­
pannal. vagy ha tűri Káli-szappan spi­
ritusszal. A teljes leszáritás után dör­
gölje be a hajas fejbőrt ezzel a haj- 
szesszel: Tinct. Hellebori és Tinct. Can 
tharid. 3—3 gram. Tiszta spiritusz 200 
grain.

2. A kezének a következő tnosdő- 
szappanoort ajánljuk: Kali carbon 1,0 
grm. Zinci oxydat. 8,0 grm. Talc. vénét. 
10.0 grm. Sápon vénét 10.0 grm Boráé, 
ven. 5,0 grm. Farín, amygdal. decortie 
64,0. Meleg vízzel mossa meg kétszer 
liáromszor naponta a kezét és ezt a 
port használja szappan helyett.

(Több levélről a lövő vasárnapi szám­
ban.)

az ameriKai amger-varrogep
csalódok részére, valamint ipari és gyári célokra

E lad ás  havi é s  heti ré s z le tf iz e té s re  (2 4  hó a la tt)

R aktáron van

Singer
varrótű

SingerOrvos-munkatársunk üzenetei

Sz. I. Levele egy cseppet se lepett 
t’rieg bennünket. Mi nagyon jól tudtuk, 
.hogy olyan városban élünk, ahol a ku- 
Iruzslás. a babona még mindig a legjobb 
'táptalajra talál. Nálunk még ina is liisz-í 
nek a ráolvasásban, a szemmel valói; 
eiegvcrésbcn, a megigézésben és a báj-’ 
Utalókban. A külvárosban a ráírnád kozó. 
asszonyoknak még ma is kiterjedt' 
’ gyógyító* prakszisuk van. A levélben 
felsorolt furcsa kuruzslószerek. kendő­
zőszerek cs kenőcsök tetejébe mi is 
tudunk e helyütt egy csomó ilyen »szer- 
rel« szolgálni — épülésül. Ilyenek pél- j 
dául: a farkas-epe. a fatüdő, a szarvas-? 
faggyú, a plébáuos-viz, az ördög-ganéJ 
■a rákszem, a jcruzsálemi fü, a vizl kán-1 
tor stb. Különösen a kenőcsöket favori-j 
zálják a kenőasszonyok. Itt van néhány’

■ ^biztos hatású* kenőcs: Hangyazsir, 
medvezsir, gólyazsir, róka- és farkas- 
zsir, ember.-zsír (!) barát-zsir és ami a 
legkedvesebb, teve-zsír. Még pedig van: 
,egy és kétpupu tevezsir. Eláruljuk a 
nagv titkot, iiogy ezek a fantasztikus 
hevü zsírok kivétel nélkül a disznózsi- 
ros bődön fenekéről kerülnek ki. Tud- 
tunkkal a sintérek még ma is árulják 
drága pénzért a »kitünő hatású* — ku- 
tyazsirt.

M. B.-né. Hogy hogyan ismerheti fel 
a szifilitikus újszülöttet, arra bizony ne­
héz volna e helyen érdemleges választ 
adni. Ez már aztán igazán alapos or­
vosi vizsgálatot igényel, mert az nem 
elég, ha megírjuk, hogy pl. a szifilitikus 
újszülöttnél, a náthának valami külö­
nös fajtája jelentkezik, amely sajátsá­
gos hangot ad minden lélekzetvételnél. 3 
A kiütések igen különböző formákban 1 
jelentkeznek és a laikus könnyen ösz-| 
szetévesztheti ártatlan kiütésekkel. A 5 
leggyakoribbak a tenyéren és talpon 
megjelenő hólyagos kiütések, amelyek 
zavaros folyadékot tartalmaznak. De is­
mételjük: ennek megállapítását csak
bízza orvosára. Mi csak egyet akarunk 
hangsúlyozni, hogy a szifilitikus mag­
zatot táplálja mindig az anyja, mert a 
dajkát, a vérbajos fertőzés biztos ve­
szélyének teszik ki.

Érdeklődő. Úgy látszik félreértette 
Szűk mederbe szorított sorainkat. Mi 
szívesen koncedáljuk, hogy a Fried- 
mann-szer egyes esetekben hatástalan, 
azonban az eredménytelenség okát va­
lószínűleg a szeren kívül kell keresni. 
Ha a Friedmann-szer bizonyos számú / 
esetben meglepő jó hatásúnak bizo-J 
nyúlt — (Marbcrger Sándor dr. is a Ve- j 
rebély-klinikán oltott ötven kedvező. 
ecetről számolt be a minap) — akkor a 9 
sikertelen oltások okát egyrészt az or­
vosban. másrészt az oltásra alkalmat­
lan betegben kell keresnünk. Mi sem 
könnyebb, mint a Spengler-szer hatás­
talanságát kimutatni — haldokló tüdö- 
vészes betegeken.

K. S. Jól eső hálával köszönjük fi­
gyelmességét.

P Nenadies. — S. V. Vrsac. — B.
J. Senta. Levélben válaszoltunk.

Lakás. .4 nedves, rosszul szellőztetett 
lakások úgyszólván előfeltételei a gü- j 
mos megbetegedéseknek. A nedves fa-1 
lak hőelvonását csak fokozza a mi vi- { 
déliünkön bevezetett u. n. földes szobák * 
nyirkos, hideg padlója. Tudnia kell,' 
hogy mig a közvetlen napfény egy perc 
alatt megöli a tiidövész bacillusát, ad­
d ig  a nedves, nyirkos, rosszul szellőz­
teted sötét (befiiggönyzött) lakások 
valóságos tenyésztői a bacillusoknak. 
Az ilyen egészségtelen lakásokban a 
stümös baéliiusok hónapokig is megör-

S in g er-varró g ép  Bourne & Co. New -Ycrfc  
Subotica, S tro s m a je ro v a  u lic a .7 .

Képviseletek: Sombor, Apatin, Odzsaci, Bezdán, Topola, Starnkanizsn 
Szenta, Ada. Központi képviselet az S. H. S. kirá-ysúy részére : Zagreb 

Maruliéeva ul. 5. Képviselet minden nagyobb városban. 8781
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Par fume 
Poudre 

Creme

r la s fü z ő k e
orvosi rendelésre, fűző
kei,gvomorsznri’ót, nieil

huj a fűzőket mirn/Tval 
és e- venestp.rtót j/tirid -

T N G R O S
E L A D Á Sne szín

fos ad

V IR Á G  LEO NTIN Novisad
Jermenska u.

Aleksandrova-ulic i 11 sz

Dr. Kosztolányi Árpád orvos ren­
del Wilsonova-ulioa 34. szám alatt (a 
poig.-iskola m e llé j csecsemő- és gyer­
mekbetegek délelőtt 8—10-ig, bőr- és 
nemi-betegcknéK délután 3—6-ig. (Sal- 
varsan-oltásök vérbajosoknak.)

Kapható
mindenütt

fi-432
flit JESH253 í  ÍKWE8 BBKSHBH SSBSEKF2! P &!

G U S e

s zé ru m te rm & ő
in té z e ty

S u f e o í á t f a
9

TelefonJGO.

minősége az OSTRAU-K^WINÍ szénnek felei uieg 
állandóan kagirctó waggontérelekben is

SzáG lit n g jm d e n n e m ü  

s z é r u m o t
*.Ár

é s , o l t ó a n y a g o t .

fa- és szénaagykereskedőnéi

Díjtalan kórmees&I’ap iííis  
ő s  fe lv ilá g o s ítá s . 7308

cikkek, valamint Aida, Mária, Lucia muselymek 
és különféle egyéb panuüíB^kapbntók a pamut- 
kü 1 önl e gess ég io^j^H ífeske d ősben:

SCHWÁRZ i DRUG ZAGREB
í l i c a  4 5 .

- 5 5 .  T á v ir a tc ím :  § V A Q R U G .

án öjgvosi rendelőiét 
I gyógyásza ti rendelés, 
i betegségek modern 
eptiel: d. e. 8—11. és 
Botica, Cara Du.kana-tü. 
al szemben.) Telefon:

Dr. flrezey istv 
megnyitotta. Bel 
Férfi és női nemi 
gyógykezelése. Rí 
d. u. 3—5-ig. Sufc 
6. (Vass Adájtín, 
695. dr

T e le f o n
VAROS! JO D O S

G Y Ó G Y FÜ RÍ
NOVISAD

.Eladó földbirtokok
~l000 lánc d 2200 bácskai
tőségü föld. mentes,
0 r lánconként, közel 10.000 
cfSu városhoz Makedónjában. - •  Heles 
lókét keresek 50 lánc megműveléséhez, 
•clebbit — Hnnszcr fakereskedei Növi-

E L Ó M D A
u. in. fomin- 

!, ptoiMablont, f-« festőkéi é» 
kéziéi fenfett CJOBPUN nép* 
ke< eredeti <e)B>bk^ kéiflt*

Leopold Sámuel Seat*
I. Sv.. Ml'ttlf* ul. ?>

PENZIÓ RENDSZER 
KITŰNŐ ELLÁTÁS ÉS SZOBÁK

ISZAPKEZELÉSE, SÓSFÜRDŐK. HYDRO 
THERAPIA, RÖNTGEN-LABORATORIUM, 

kvarclámpa diatherma és villám-j. 
KEZELÉSEK. -  ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS 

NYITVA EGÉSZ ÉVBEN -  TÍLIKÜRA
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Ajánlunk raktárról azonnali/szállításra 
míg a készlet tárj/:

L ó p a tk ó k a t /
„S T Y R IA " k á v é d a rá ló k a t, 
V illá k a t 4 fogú 12F 
K aviC Störőket (Scbbtterschlagel)
S a ro k s ze g e c s e ^ e t 50 kg. ládákban

rókát,

kákányi, zenicai és  vrdniki bánya. J

FA-. BÁDOG
éehoslovakiai és  ném et kokszolókbólmegmunbéfásó a, valamin*

SZER SZÁ M O K
továbbá trans^isslóh^fnotoroh, csóplő- 
gépp■' és eto ák ián  raktáron .

Ej^K W SER D. D. ZAGREB,
<fa$BR ul. 25. — Telefon <-*v. 
te köv«‘ke ő cégeknek: Zlmmermaan-Werke 
. C..Mo«'oren*Ces, Wfen-Gantramsdorr. Arthur 
Hauser 4 Co. Síhw cisscnlagco.

jíétorok részéregarantált, száraz szivógá

„P U C H " k e ré  
C eru záka t „S t/d le r“ védjegyűt.

olcsó á ra k i

bükit és tö lgy . 928C

Szállít, azonnal minden m ennyiségben  
vaggpírtóieJekben franko minden 

vasútállom ás, szolid  fe lté te lek  m ellett.
FA- és SZÉNNAGYTELEPbraóa krajaCeviC

Telefon 165. M 0 V 2 S A D  Telefon 165.

Vexérhép
öl Chemnitz

Rendktv Amerikai csikóárverés
Ménesem csökkentése miatt néhány^

a m e r i k a i
a n y a k a n g j j # ^

Ü g y tő l, több
f é S v é j^ a m o r ik a l  c s i k ó t

s z a b a d k é z iá r v e r é s e n  1923. január 6-án 
d. e. lo ó d a k o r  Stari-öecsejcn , a Gerber- 

sörgyár udvarán eladunk.

industr. i trgov. druzba z. o. z

L J U B L J A N A . Veszünk
jó álSapotban le v ő

Azonnal átvehető 4 szobás 
lakkással ELADÓ Szuboticán

effv modern Jf^z.

minden j a éffnviségben

sfere’f iP s tro le js R o  A. D. Beograd
Kralja Petra uiica 62. 

ANGLOPETROL. -  Te’cfon: 24-51.TávíratciiA házban van kéU^négyszobás utcai 
lakás fürdőszobávaJrverendával, villany­
világítással, összes mellékhelyiségekkel, 
istállóval é^ ég y  igen jóforgalmu szikviz- 
gyár. A Jraz és szikvizgyár teljes beren­
dezésének ára 400.000 dinár. Esetleg a 
ház és szikvizgyér külön-külön is eladók.
Felvilágosítással szolgál a Kurír hirdetési 
iroda, Vilsonova uiica 31. E—H

vasalva és vasa’ás készít

Első ó n  K ocsigyár
N$#f*íeíjesiímény 2ÖÖ dib.

Jugoslav területen fjw^wrTnstrnktussal együtt

m aím jtelre keres
Zaborsky Spitesz srod

vétel! Dús választékú raktáram és a mérsékelt árak minden versenyt k izár!

Angol bársony szilszkin
m inden divatszinben

Ruhabársony
m inden divatszinben

Sifonbársony
m inden divatszinben

Női kalap bársony
minden divatszinben

Selyem  gallérbársony
minden divatszínben

V e lú r  de ’in
legm odernebb színekben 
különböző m inőségben

Ondula szövetek I fl
legújabb gyerm ekkabátok, / '  
hézi ruhák, ruhák és s a p k á n a k  
(m étere 6 0  dinár,

tánikereskedése

Kraljeviő D jordje uiica 3.
a szerb templommal szemben. Telefon 342

ighnomabb ccrna-vasznak es « r T ,
siíonok ágyneműkre és női f é s s e  y m e ;  * e s  s e ? y m e k s

fehérneműkre. p3p«.fín«sM aszok
I4O —1 6 0  centim éter szélességben  

különböző színekben.

s z ö v e t e k  a legmodernebb szinekben
női szövet, trikót, gabardin 1 0 0 , 120 , 13Ö és 150  cm. szélességben. Szerzs szövetek 1 0 0  és 130  cm. széles, 
a legm odernebb színes és deszinált „öajadere" szövet utcai és házi ruháknak továbbá m indennem ű férfi szö v e t

P á r  sí újdonságok! . gro Párás! újdonságok!

nagy választékbán öltöny, 
szmoking, zsakett, nadrág 

télikabátoknak.frakk és
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IL IC A  21
JURJEVSKA31  
tel: w ,

2 1 - 6 5

< W/fA

GIPSZ

KERESKEDELMI
TÁRSASÁG

M É S Z

TETÖCSERÉP

KERESKEDELMI
TÁRSASÁG

cu ran  es
TELEFON 5-55

H A V I T E R M E L E S  1 2 0  V A G O N

CEME
TRAVERZEK

BETONVAS
s a m o tt  t é s f a  és tö rm e lé k

továbbá mindennemű é p í t ő a n y a g  azonnali szállításra

Z A G R E B  BOGOVIÓEVA U. 3. 

Táviratcím : G R A D IV O.

✓

SJEDINJENE KRECANE D. D.
E G Y E S Ü L T  M É S Z É G E T Ő  R. T.

TELEFON 5 -5 5  SZ. Z A G R E B  BOGOVICEVA U. 3.
TÁVIRATCÍM  : „K R ECA N E"

EN M ONDOM
önnek, hogy férfiruhaszÖve leket, női 

gyapjúszöveteket, zefirt, vásznat, nadrág- 
szöveteket, k ék feste tt árut, különösen 
késé ruhákat, cipőt, fehérnem űt és kalapot
sehol oly olcsón nem vásárolhet, mint

I R. S T M E C K l ro re re sM é s  ten CELJE 379 á ,
mely cég áruit Közvetlenül a leg iagyobo gyárakban szerzi be 

és kívánatra 1000 képnél többet íart.lniazo árjegyzékét bárkinek megküldi
Kereskedőknek nagybani árak í /

rf R ! © ! S 1 ©
• y

/

Zagreb
Nlkolíóeva u!ica14. szám  

Telefon 23—55.

Csak nagyban!
(1 : •

K eztyű- és h a r isn y a
F

szaküzlet. — Állandó dús raktár

szövött- és kötöttárukban

továbbá mindennemű más kózmttáru 
eredeti gyári árakon

b á r s o n y
ír

nadrágszövet
►

vászon és
kézmiiáru nagykereskedés

Akademiéki trg. 8.Telefon 1 3 -3 1

L R T

prve vrsti

nova roba
posve zreía

dobivá se svuda

1. brv. tvornica salam é, 
suScna mesa ! m asli

: id e z e : u h s u t h k  b é p b y HrfiRendszeres összeköttetés
B rém ából Southam pton  és C hcrbourgon 
Át N cw Y o rk b a  az U nited  S ta tes  Lines 
pom pásan b e ren d eze tt am erikai kormány- 

hajóival.

LegkSzeíj'hbi indulások:
A r .c f i ' / t ................... Tanul' 3 február 7.
PreeMent Harcin* . ja n túr ti február u . 
PrMjúeot Roo»e‘»eP . *nuí; 17 Pebttür 28. 
Qt&rgi* . F t tm lrK  Mlrsfttt 28

4 1̂ 5.tt* *7 <V « fq *14*4

TELEFON 7-11E R 1E U R  CL. 59

5Y H R T U D K
billenőkocsikat, szekrénykacsikaí, pőrekocsikul 
kerékpárokat, váltókat, farőitckoronqokűt srb. 

SZÁLLÍTÓ NK
felien kcskenyváflányu vasutakat, kézh, ló- 

és m ozdony üzem re.

UNITED $TATESTÍÍNES M. Gavrilovii
flinovi d. d.

Beograd
Tr»vtddk«-o!ic« I, 

•« eígyoH* oU»4«i

I

i
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G U M M I S A F O K
ÉS T  B r P

1EGÓVJA LÁBBELIJÉT TARTÓSAN 
ÉS ELEGÁN^m

Raktáron tartok és 
azonnal szá llítok :

elsőrendű /

Lehetőleg jugoszláv állampolgá 
legalább is csehoszlovák, 
elsőrangú szakember, e a fH 2  v 
jugoszláv malombajrf?restetik. 
lom berendezés^G azdasági-g  
féle. Eddigi i/ík ö d ést, referen 
valamint asAgények pontos k< 
sát tartabnazó ajánlatokat a k 
vatal továbbit .,12 vacon" ieli<z

és hellrkeket m esterek és 
Iparosok régiére.

?cőr’pcreak edésben. K scyban
7 .  . ':A ííR X E a W iL S O N -1

K e p b a n  > m in d en  fc

EERSON-&AUCSÜE Kipróbált legjobb i p a 11

TÖMEGGYÁRTÁS 1 Sj BIZOMÁNYBA

RUT KÉS

fa, bádog és tém áiegm  
hálásra <Js m inden  

meghajtásra.

Mindenné

AZ Ö SSZES M E N T E K B E N .
Gahonaneraüek (Inyp^rczs, árpe), Hszt, ércek, 
szén, salak, Siójuk, agyag stb. emelésére.
„ M iS ^ e m - é s  P iéháru ipar

j r  2ng. Faith F eren c
MöVíSAD, a tem erini kapunál, a csatornán tűi.

20OSMrdinárig,
önnek eg^íTegyedrészét készpénzzel fize­
tem, o lobbi összeget nagyobb ingádén 
fedezette!. Ajánlatokat „BIZOMÁNY'* jel­
ige alatt a kiadóhivatal továbbit. 6?

készítm ények vasból 
kószitméé-yek acélból 
készítm ények gummiból 

armatúrák 
fecskendők  
tfóövek es töm lők  
készülékek  
Liánom éterek  
/injektorok 
/csavarokTELEFON: 35

TÖMEGGYÁRTÁS!
SELJAK

ZAGREB, Preradoviéeva 9, 
Telefon 18.8350KICSINYBENNAGYBAN

r kapható kjjrgrainmonként K 14.50-crt 
jtiíazsákkal együtt az

N IC irT 'K E R E S K E D E L M IR .t
suboíi oi magtárában átvéve.j javítását,

j íokomabilak magán- 
| járóvá,
benzinm otorok  szívé
1 gázra való /
‘ átalakítását, /
» ártézí-kut sxajj&d- 
,J kifolyásra vjígy 
* szívattyurajnvaló
! furáját,
’ cséplffga^Jtnráí.ai, 
j különJBséplőket 
í és !okfcnaob;lokat.
I Yeszj/szavatopságga
! eléd és becserél.

0.DÓCZ KÁROLY 

I géplakatos, Topéin.

Első Brünni gyártm. 200 HP. magas és ala­
csony nyomású állógőzgép 530/440-^-250/300 
Volt Amper, egyenáramú generátorral közvet­
lenül kapcsolva. 220 Voltos egyenáramú di­
namók vagy elektromotorok 12 HP.—200 
HP.-ig. 3 Cornvall gőzkazán 10 atm. 100 
Q 2 m tűzfelülettel. Víztisztító és lágyító be­
rendezés 15000. Vizszüröberendezés 75000. 
Una szivattyú 75,000 liter teljesítő képességgel 
óránként. Különféle rezervoárok vaslemezből 
3—20 köbméterig. Hidraulikus prések, zuz<W* 
gépek, olaimagpörkölő, gőzre. Vadonon!] 
őrlőhengerek 250/600, 300'600, SSÍfőOO,
350/300 mm. 100 fmtr4” kútfúróé^ #HMannes- 
mann íorcsövek 89 mm—20üri»fíh-ig. Külön­
féle forgó éspréskarimákjC^tfpok, viztolattyúk, 
gőzszelepek, mindenféj^ídomdarabok öntött 
vasból viz- és Bordás fű tőtestek
70X 2000  mm. 2/Trb fed ett vasrezervár ösz- 
szesen  100 befogadóképességgel, cső- 
vezeték k ejr  2 garnitúra 8-as magánjárógóz- 
cséplőgpp elevátorral. 4—6 - 8  HP. benzin- 
m otor/5 HP. állógőzgép kazánnal emelő 
szerkezettel, szállítható építkezéshez kiválóan 
alkalmas, egy kisebb gőzkazán 8 átm.
PETRÁSS LÁSZLÓ, VELiKI BEÍKEREK/

gyári raktár/
elsőrendű  világhírű  g yárakb ó l. K apható  

m inden m inőségű

l e g o i e s ó b b  á r o n

sz&vőpam ut g yári leróhat
/  O S I J E K  I.

/  D e s a t i c i n a  u ű c a  3 0 .

Interurban telefon 5-62  Interurban telefon

Közvetlen behozatal

ueres
ogorvos

gyárt, np&felez a 
és gnWanizél : *
K R A U S Z

VELIKI-BECSKEREK,
a törvéayszéki palota mellett. 

TELEFON SZÁM 329.

T A S W K Z E T  BUDAPEST,
VII., Doháuy-yíeú $4. — Telefon József 124*47. zz

3 legjobban készít elő magánvizsgákra
M é rs é k e lt á r a k !
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A ká r esik 
Decker-kalap j ó !

kalapgyár

Zombolja

B orkereskedés

gárt m indenféle  
se r sp e t  é s  téglát 
xabadalm azott : 

átfedő é s  francia  
jupia fa lcos

cserep ek .

3

i
II '

j

líap i ő r lő k ép esség  8  vagon.

Őrleményei 
m iknél fog

minőse-
közkedveltek 

resettek.

•*• ■ ... /

Hotel

D Z O M B O

Kitűnő konyh M érséke lt á rak!

Szálloda
S örraktár

T iszta és kényelm es szobák.

or ok nagyban  és  kicsinyben I 

D ungyerszki sö rg yára in ak  fő le ra k a ta !
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VENUS
fésű és gombgyár ty í. Dzombolj

Vezérképviselet JFs leraka t:

Beckereki Népbanfort. rövidáru osztálya

Készít mindennemű
fésűket/,

riaj díszeket
kapcsokat,

öveket és karkötőket.
miiszaruból

S y ú r t  m in d e n n e m ű  k a la p o k a t  

é y  k a la p to m p o k a t.

pénzt es
cipőgyár adságoi

Ajánlja eis'íranrtf^ gyártmányait min

tennem u

N em zcikczl hírlap és hirdetési 
vállalat

ié o v is a d , K r a l j  F e ia r  u lic a  13.

S a n d á k ’ !á n c s o k !

Ezennel közhírré tesszük, hogy Felügyelő Bizottságunktól nyer* 
felhatalmazás alapján uj osztályt létesítettünk j r

kis-jövedeímu betevők betétjeinek gviytásére
s ez az osztályunk működését már meg is kezdte. jp

Ezen osztály célja hogy alkalmat nyújtsunk a/hivatalnokoknak,
diákoknak, munkásoknak és a többi kis-jövedelmüekiME;, hogy megtakaz 
ritott pénzüket 1 dinártól felfe é mint betétet nevükre elhelyezhessék és 
betétjüket mindennemű levonás nélkül évi jr

6% kamattal /
kamatoztassák. /

A betét bármikor felmondás nélkül /elvehető’.
Ez az osztályunk különös gondot/fordít arra, hogy az ezekből

a betétekből származó esetleges jövedelemből külön alap léles'ttessék a

szegény gyewjéxek és árvák
segélyezésére. /

Minden betevő az első h /té t alkalmából betétjegyet kap, amely
alapján a további befizetések kéltségmentesen teljesitketŐK.

A betétek a X

Zadruíni/Gospodai'ska Banka
/om bori pénztáránál

délelőtt 9—12 és dófután 3—5 óráig eszközölhet ők.
Esetleges változások és fenti határozmanyok kiegészítése kellő

időben közhírré ^ te tik .

/ ówzmegíakariiással maguabon 
és másokon is segítünk!

^J^andóan  vesz a i
HARISNYA R.-T.j

VEVKI-BEÖKEKEfr. V adászfegyver és vadászlőszer  
szü k ség letü k et legolcsóbban

rifi Krém
és kölni v iz .

készíti
P 1N T É S

Subotica, ASeksandrovtí u. 7.
vadászfegyver és vadá3?töszer 

nagykereskedésében szerezhetik  be.
JANSEN FILS BELGA fEGYVERGYÁR
gyártm ányainak eladása jó tá llás m ellett.zX
Nagy raktár IJáyard Ogris é3 Sauer 

fegyverekben.
ANGOL ÉS NEMET PATRONOK.

Tessék próbavásárlást tenni.
Eladás nagyban és kicsinyben. 

Á llatokat preparálunk.

Á rjegyzék ingyen.

S. H. S . KIR. LŐ P O R E LA D Á S

E N C
- ■ g - - . -  J Ó Z S E F
gyógytár a nagytemplom 

me lett. Subotica. ms.

egyenes tartő 
füzük készítő  

és j.'.vitó mühol

Pasiéeva 5. Telefon 275

Zadruzna Gocpodarska 
Baaka R.-T.

sombori fióküzlete.
Aki betevőink közé akar lépni, jelentkezzék személyesen vagy 

küldje be postán pontos címét és mi ellátjuk postabefizetési lapokkal, 
melyekkel a betétek költségmentesen küldhetők be.
_____________ __________________________ ’ 03

Hirdetéseket
a „Bácsmegyei Napló' 

részére
B a jm jjJ e e r t* * *

Gyetvai József könyv 
és papirkereskedése 

vesz fel.

97 P m s a m o d
önálló kézimunkásnö és diszitöna 

f izetésíel Jeivétetllfr
Heiduska Karlska S ubotic
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Nagy raktár minden­
féle é p G le t fa -  és 

deszkákban. 
Nagy k észietek jw i-

o n v v afakereskedő
N O  V I S A D

rhHWfnta friss kapható

„Ba£ka“ Fabrika Spirítusa i Kvasca
cégnél Sabotica. — Telefon 875.

Late Kostjca (Szedi minden m éretben

Fatelepek a Strand 
mellett.

Telefon: Telep 291.
Tofefon: IRODA 108. 
irjrÖByeim : „FORESTA sunzőzsák, ponyva- és zsineg nagykereskedő és 

intézet
N Ö V É S  A D ,  F U T A K ÍjJ IT C Z A  2 S .

Telefon. 403 Fiókok: Beo"pt&-Bccs~Budapest.

í Ji és hnstuált itilazsúhüklínnden méretben. — Szalmazsákok 
nacvban- Len- ís  keMOÉrzsákok. — ÍJJ és használt vízmentes 
nonvvák varRoi^Urcsi- és cséplőgéphez. Ponyvnsiövetek. Juta 
liPSKianok Irfnuer- és lenfonalak. Kenilcrzs nir^ek, minden 
vastas’sáaldmTcérnnk. Kéve- és szölökötözók. Malom- és l:ár- 
nitos íudéderek. Lópokróc- cs takarók. Vízmentes munkásöltö 
nvfik és köpönyegek. Hálók- és halászati Cikkek. Kötéláruk 
minden minőségben. Papirzsinegek. Kérjen árajánlatot. 7654

Minden mennyiségű BL1NDFURN1ERT szállíthatok 
azonnal kisebb vagy nagyobb mennyisé£±^*3 és 
2 m/m vastagságban 100—105, 185—55
és 165—55 cendméler méretbg^-wagy a feladandó 

mér elek szerinC^nlattal szolgál

Spiizsjr'fferman Sombor
Flórián ul. 3. — Telefon 229. sz.

ÉpGletfa ; deszka, léc, zár?éc. gömbfa, 
tfizifa j

Asztalosára! erdéhiWScschszIováklucfenyő 
ény faáru.

Jutfoffos árak. — Nagy választék.
M oíírn berendezésű famegmunkálótelepünket jövő 
év e'ején üzembe helyezzük. Bútorokra, épüieí- 
munkákra és minclenfé e tömegcikke’*, ládák stb. 
gyártására rendelése! m r ni st elfogadunk.

FOGEPES
keres március 1. belépésre malom. Elsö-
ranru józan eré'yes bzak^dfoerek, akiknek hosz- 
szabb üzemi (leheto>fymalomgyakori;ituk van), 
kü djék ajánlataikplncoruk, eddigi működésűk és 
családi áliapoüilf^iontos megjelölésével „R. T. T.“ 
ie’ gére * kirfenbiv italba. 99 V IL L A M O S S Z E R E L É S I AN’m- 

G O K  É S  K É SZ Ü L É K E K  GYATRA 
É S  R A K T Á R A  S W V I -S A D O ^ ,

KRALJA ALEXANDRA-ULICA/7. SZ. 
SÜRGÖNYÖM: „RELAIS" N/VI-SAD. 

TELEFON SZÁM 4 #

Megérkezett
J. SUYAJDSI
üécs légiii; c jj#V illanyéra re b eren d ez  e tt asztalo^^tfelep.

Az egész ország területére legjntiayoaabb  
rendelések alján, rajzok szerint, 
sebet, parkettázást ás bútor oL^'^feyrnod 
Árajánlatokat leggyorsab h f^ eszk S zlü n h

SUBOTÍCA Dr. Siegfried Guggenhejfmer Nürnberg, 
mérőműszerek és tachdméterek gyára, 
Hajós és Szántó elektrqrnosgy ár rt Buda­

pest villamosszerelÉsi anyagok és 
készülékek gyára/Koch & Sterzel 
Dresden transfa/mátorok gyára,
Franz Kostorzpjommern szén 
és fémkeféy gyára, Körting

**•* & Mathieáfcn Leipzig for­
gó váltóáramú áram­
m érő / és kandem- 
Iámnak gyára, Schott 
& Coenossen Jena,
„ S /ia "  árammérők 

/  gyára.
rOR ÉS DINAMÓK BIZO­
MÁNYI RAKTÁRA

BENE SÜDAREVIC ULICA

E L A D Ó
tárcsás tengeridaráló erő­
hajtásra óránként 3-400 
.gr. teljesitőképes;éggel. 
1 drb egy hengeres és 1 
drb. kéthengeres viziszi- 
vattyut egy és fél c o l^  
vizvezetócíöveket, 
darabokat, itv czg íl^ sa - 
pokat és göaiffelepeke . 
1 drb élesproiontolo gé­
pet eajp*Tiitrá!ó prést 70 
;ig^*<rméretű rám kka 
és transzmissziókkal. Ér- 
.'kezés naponta 11-12-ii 

Pa’a Dob’inovafiki u. 28, 
Franknál Subolicn. 9848

S okszoroshó , m áso ló , szám ozó é s  szám oló gépkk nagy raktára. 94 9 9
—— —v K épviseletek: Continental, R em ington, Adler, Koppé. Stoewwer

R ecord, Torpedo, Century, Smith Primier, az ö sszes  létező iró- 
j - tt- i- t t gépekhez alkatrészek, irógópkellékek, carbon papír, viaksz- 

' papír, amerikai irógépszaüagok, irodai bipoT gyért lerakata. 
Vojvodlna legnagyobb irógépj8vitó vállalunk átalaki-
tást latinról cirilre, vagy tetsajpíW K nnt, vágj’ év i karbantartást 
(kölföldi rendszer), R ecújpf^R sa szám oló é s  szám ozógépek javi- 

ÉtflffijSjiajMéSs. tását. ViszQoM Rnísitóknek 15 százelék  engedm ény.

GANZ-M
Petra-uíica 30, sz T e l e f o n  9 5htovisad, Kralja

RAKTÁRRÓL S ZÁ LLÍTHenger székek, tarárok, gabona- 
hámozógépek, malomkövek, trans- 
missió-tengelyek, gyűruskenésű 
csapágyak, svjáci szitaselyem, 
kenderheverde, felvonóserlegek.

mindenféle szerelési anyagokat és készü­
lékeket, izzólámpákat, csupasz és szigetelt 
vezetékeket, szigetelő csőveket, valamint 
tartozékait, porcellán árukat, dynamókat, 
motorokat, műszereket, számlálókat, ma­
gasfeszültségű készülékeket, végül az ösz- 

szes gyengeáramú cikkeket. 
Árajánlattal és mintával készséggel szogál.

orokb e n z i n íerppanok
a legjobbakesztergapad^ , gyors- és kovácsfurógőpsk, 

fúvók, tábori tűzhelyek, miiidenaeír

In^at^jjéefyaTrr.i iroda közvetíti b irtokok, házak , 
sítHOK és egyéb  íugatlanok eladását és vé telé t

D E C L E V A  E N D R E  P É C S
Zsoluay V ilm os-utca 5.

■ W K. /.A < i • * '  !«-v

cégnél H0V1SAD.
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M eglepő o lc s ó !
beszerzési helygyapJuszőve:
egyedü l

h a  bükk, gyertyán , tö lgy , cser, kőris 
sábok göm bm entesen e s e t lk g  göji 
w agontételekbcn  azonnali száktásjtf jI-a bükk hasáb, v e g y e o íia s f ljr e s  göm bfa, 

továbbá baitázott legjobb minő'*
ségb en  waggonbauprova prompt szállítható

Danica Fcdjmr- és Bútorgyár Osijek. 
(Pesaticina ulica 27.) — Telefon 4C4.

Subotica, ViSsonova ulica 46<
A volt tan ilóképezdc átellenébcn , a cukrázda m ellett

Tüzelő
SubaH

^(yag kereskedés 
a Senéanski-put 

Telefon 512.
! E r e d e t i  s z e g a t f í  s t í e s - n e m e s

i p a p r i k a

Fontos vaskereskedőknek

P E T R I Ő  a
fü szer- és csem egekereskedésében
S Ö B Ö T I C A .  K U S P S A C

ZIVORAD MIKIC
ÜGYVÉDI IRODÁJA

BEOGRAD
ZELENI VENAC 2.

A következő cégek egygprutiitói :

A. Supan, Kroamy tatógyár, 
Lesnbardt & Ca/sSerlin, Sehönberg 

eredetiÍJFpafkósarok gyár.

Mindkéfc/gyár gyártmányaiból minden 
méreteim legelőnyösebb árak mellett ? Uandó 

nagy raktár. 9504

feWATl

Végez mindennemű ioatfm egbizáat — eljár bármely mloisg* 
terinmDÁl óságnál, különösen agrárügyekben.
Mint a p é n ííg y  m inisztérium  volt tisztviselője különösen 
ajánlható adó- és kereskedelm i ügyekben, melyeket gyorsan 
és legsikeresebben intéz. Ú tleveleket lehető leggyorsabban 

m egszerez. Levelez szerbül és németül

G a z d a k
Elsőrendű d

elektrotechnikai cikkek nagykereskedése 
Tulajdonos:

MEiDER REZSŐ
Vilsonova ulica 16. Fazekas ház.

ífSOO'— koronáért métermázsánként
Union" ksresk. r.-t.

suboticai magtárában átvéve £
wEtp*;?technikai cik' 
felszerelt raktárát 

Legolcsóbb napi árak 
nlattal készséggel szolgál.

Ajánlja nz összes 
kekben gaz< 

Elsőrendű

a legmodernebb arppel pontoson és ol 
csá^T végzi a E söreudii vágott bükkfa kázhoz^jpiitva 

ni é í e r m á
2 Q U 4 0 rn n a .

Ajánlunk küajflfnctT faszenet waggontéte’bcn, 
mérsékelt .áron

V u k o v ié  és  T á r s a
Licka ulica 9. sz. -Senóanski putból befordulni.) 

Telefon 450.

en meggyógyít
aphatóc s o k o lá d é t  é s  c so k o lá t ié k ü lö n -  

S e g e s s ú s e fc e í gyártja  c s a k is  a
Kvdi A lex an d ra  u 'ica, Hotel NacícnaVa S’cmhc

a  le g jo b b ,
l e g f i n o m a b b
S e g ö S c s ő b

LiUüllúSilG üiiyi!
csokoládó-

és csokoláőéküiönlegessógek gyára
Hosszabb időrejk iadó
dán. kö.vetien a köz^g»0flffeHa villamostelep 
ipháza amelvLjj^nímTak vagy gvárhely; ségnek 
igyon a'krfínas? Helyiség megtekinthető Adun s 

érdeklődőknek íelvi'ágos.tással szolgál a
STARIBEŐEJI villamostelep.

Sí  d e s e rK é r j e n
m in d e n ü t t

Eddi ff meo nem laton  
pazar pompával elké­
szített film, a világ 

legjobb színészeinek 
közreműködésével.

Első bemutató nap 
január 11-én 
csütörtökön.

iXnJUk/nőj.x" részben.
O’af Föns, Er

■ ó Lva de Putts
jű E  MAY m indeddigit
fölülm úló remeikmU ve.




